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En las oraciones negativas, la negacién se marddiante
morfemas o palabras negativas, pero las oraciofigsativas no
exigen ningun marcador obligatorio de afirmaciéadémos deducir
que existe una relacibn semantico-sintactica datr&irmacion y la
negacion en la que ésta es derivada de aquékd ji8cio consiste en
declarar la adecuacion entre un sujeto, por ejemphora y un
predicado, por ejemplda hecho los debergsl resultado es que esta
oraciénLaura ha hecho los deberss juzgara verdadera; en tanto que
la anteposicion del adverbiw al verbo expresa la incapacidad del
predicado que conviene al sujeto, en este casemdglLaura no ha
hecho los deberedNétese que la negacion afecta Unicamente a la
relacion entre «ha hecho» y «los deberes», no daeyexque Laura
haya hecho, sino sélo que Laura haya hecho logeebe
Desde el punto de vista ldgico, la negacion esidersda como
un operador para cambiar el valor de verdad depoogosicion, de
manera que si «p» es verdadero «~p» sera falsaeyevsa. Asi,
Laura no ha hecho los deberpsede tratarse como una proposicion
verdadera si en el mundo sucede precisamente eab cgntrario,
Laura ha hecho los debersgra falsa. Decimos que «p» y «~p» son
contradictorias y antitéticas porque no puede geruma proposicion
sea a la vez verdadera y falsa.
Ahora bien, es importante destacar que la negawosiempre
manifiesta lo opuesto, lo contrario de la afirmac@orrespondiente:
un hombre trabajadose opone an hombre perezosperoun hombre
no trabajadorno lleva implicito el significado den hombre perezoso
Asi comoun coche negrao es lo contrario dan coche no negro
pues si un coche no es negro, puede ser blanaig, yejo, etc.
Es preciso sefialar que la negacién presenta umdsnénos
interesantes y que no debemos olvidar:
1°. Dos palabras negativas en una misma propogicinacion no se
anulan (es decir, no hacen una afirmacion), sin® mpfuerza el
contenido negativo. Desde el punto de vista pragmétla
redundancia de la negacion reduce la energia meéetalyente y
asegura el mensaje que remite el hablante. PopkjeRo he visto
a nadiey No he dicho nada

2°. En la interrogacion se neutralizan la afirmagida negacion. Asi,
cuando articulamos,Ha comprado el ordenador Carlgsho
afirmamos ni negamos un juicio, sino que declaraomas opinidon
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intermedia entre la aseverativa afirmat®@arlos ha comprado el
ordenadory la aseverativa negativ@arlos no ha comprado el
ordenador En otras palabras, en la modalidad interrogadivele
ser equivalente la ausencia y la presencia dellaidveo.

3% Segun C. Hernandez Alonso (1995:58), este fendmde
neutralizacion también ocurre en la expresion dtild@ enunciativa.
Por ejemploSeguramente lo salyegSeguramente no lo sabe

La negacién, como el sustantivo, el adverbio ydgtavo, etc.,
constituye una parte de la oracion. Es una cafstiter universal que
posee toda lengua natural, por lo cual es difitélginar una lengua sin
negacion. Segun menciona Llorens (1929:7): «Laaiégaramatical
se emplea para expresar la disconformidad de dwsi conceptos
entre si, para aclarar la falsedad, inexactitudealidad de un juicio,
para excluir un concepto o una o0 varias de susidagds o
circunstancias, con antitesis o sin ella. La négesé aparta tanto mas
del enunciado positivo cuanto mas completa es klusidn de
cualidades o circunstancias del juicio positivo».

Con la negacién no sélo emitimos un mensaje der‘dee no’,
sino que en muchos casos estamos buscando infgranasaclarar
nuestra presuposicion, y si es posible, modificamomtentamos
cambiar la opinion del receptor. Asi pues, la nggacomo la duda
introducird también la actitud del hablante. El capto de negacion,
aparte de lo que conocemos tradicionalmmente cdmsce de los
términos negativos, podemos expresarlo por meditaslesiguientes
maneras:

- Interrogacién y exclamacién retorica:
¢, Como puedes tu saber nada de su divorcio?
iEn mi vida he visto este paisaje!
- Modismos:
No te andes con rodeos. No he conseguido pegagrofoda
la noche
- Mandato:
No griteso No llores.
- Estructuras comparativas:
El terrorismo contra Nueva York ha sido el acontgento
méas horrible que he visto
- Palabras ya incorporadas con un elemento portadoegacion:
Antinuclear, incapaz.
- Palabra’ existenciales con negacion implicita:

! El concepto dgpalabra sigue siendo dificil de definir. E. Alarcos Llohac
(1994:59) opina que la palabra suele ser combinad@dos o0 mas signos:
uno, a cuyo significante llamamasiz y cuyo significado hace una referencia
Iéxica, y otro, que llamamodesinenciao terminacion que alude a los
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Nadie ha llegad® No tiene raz6n alguna

La lengua china a la que nos referimos en el ptessabajo es el
chino mandarin o ‘lengua coloquia¥ %~ BAI HUA WEN, que fue
establecido por el gobierno de la Republica de £€kim 1928 cuando
la lengua clasica empezé a declinar. El términontiaain’ se refiere a
la mayor familia dialectal de China cuyo vocabuwarinorma
gramatical y fonologia se originan a partir delatito pekinés. Como
China es un pais con una enorme extension geagraémecesita una
lengua comun que facilite la comunicacion entrddrabs de dialectos
chinos mutuamente incomprensibles. Esta falta d&ndimiento
reciproco se encuentra incluso entre los dialesegarados por
distancias relativamente cortas. Sin embargo, sicdmos a dos
hablantes chinos que hablen distintos dialect@s ypédimos que lean
y expliquen un pasaje escrito, descubrimos quecic#n en la misma
idea, aunque lo pronuncian de manera diferenteo &id nos lleva a
pensar que estos dialectos se diferencian fundahmemte en lo
fonoldgico, pues en cuanto a la gramatica son mk&ssemejantes.

Para empezar, es necesario aclarar que nuestr@otraa en
principio dirigido a los hispanohablantes y no & ¢hinos. Esto hace
que nos veamos obligados a intercalar un apartanidado
CARACTERISTICAS GENERALES DEL CHINO MANDARIN,
para personas que no tengan conocimientos de esbenal
Esbozaremos los conceptos fundamentales y presoimol de las
introducciones innecesarias para no rebasar y ipgedasta el tema de
la negacion.
1. CARACTERISTICAS GENERALES DEL CHINO
MANDARIN
1.1.Escritura

Los caracteres chinos han sobrevivido miles afamycontintan
siendo usados por la gran nacionalidad mayoritdaia. Cada caracter
es una unidad gréafica cargada con un ambito seroafitixible, una
pronunciacion y un tono. Su apariencia compuestarapos verticales,

valores gramaticales o morfolégicos de la palabrh [Jsamos el término
palabra con valor negativo para referirnos a aquélla qaelleva o no
significacion gramatical afiadida como género y mamg puede ser aislada
de su contexto sin gran pérdida de valor semangioogjemplo,alguno(s),
alguna(s), ninguno, ninguna, poco(s), poca(sypunca, jamas, tampoco,
nadie, ni, sigtc.; aunque J. A. Franch y J. M. Blecua creenngunea, jamas,
tampoco, nadie, ni, sison lexemas porque éstos son la unidad bésica del
Iéxico, portadora de significado propio, a fin deta& muchos significados
qgue sugiere el término “palabraCfr. E. Alcaraz Varé y M. A. Mrtinez
Linares (1997)Diccionario de lingliistica moderng.326 y p.417. También
cfr. J. A. Franch y J. M. Blecua (1988ramatica esparfiolg.647 y ss.
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rayados o curvos resulta muy diferente a la déelaguas alfabéticas;
sin embargo, es posible deducir parcialmente snum@acion segun
los elementos que estructuran el caracter: unae pdenota el
significado basico o radical y normalmente ocupkadd izquierdo; la
otra indica su pronunciacion.

En este apartado hacemos una breve introduccibre sia
formacion de los caracteres chinos. Conforme &idakxplicacion del
sentido de las plabras y de la escrituta Xu Shen (30-124 d.C), se
dividen en seis clases etimoldgitas

1.1.1Pictogramas % 5 HXIAN-XING.
Son dibujos de un objeto concreto, una represémtaygiafica
directa. Por ejemplo,~ MU significa arbol. Su forma
primitiva es * ' ; ‘Tes el tronco, [’ se refiere a las ramas y
‘n’las raices.
1.1.2Ideogramas simples i, ¥ ZHA-SHI.
Son expresiones simbdlicas de ideas o concepttuaetbs.
_ SHANG significa ‘arriba’ y*= SHIA, ‘abajo’. La raya—
es como un eje y, [~ se pone arriba o abajo para sefialar la
posiciébn 0 movimiento.
1.1.31deogramas complejos ¢ & HUI-YII.
Comprenden los caracteres que son representaciones
grafico-simbdlicas de los objetos o de conceptatrattos. El
significado final se consigue combinando dos gsasiencillas
gue tienen cierta relacion con lo que se quieragesgp. Por
ejemplo,  XIU significa ‘descansar’ y estd compuesto por
A, ‘persona’. Cuando alguien esta cansado se apoyal e
arbol para descansar un rato.
1.1.4Compuestos fonéticos 2% % XING-SHENG.
Estan formados por elementos fonéticos significatique se
componen de grafias de los tres primeros tipos paraar la
significacion y el sonido del cardcter compuesta. hayor
parte de los caracteres chinos son compuestosidosiéel
elemento que indica su significacion se llamadical y el que
denota la pronunciacion se llanmeglemento fonético Por
ejemplo, = SHUI significa ‘dormir’. 8 MU es la parte
izquierda (radical) de este caracter, y es unaeseptacion
grafica de los ojos; y&- CHUI indica que algo va a bajar.
Cuando estas dos grafias se ponen juntas, quieireqie al

2 Aqui adoptamos la traduccion espafiola de F. Magtoal. (1997:VI)
respecto al nombre de las seis clases etimoldygitzade la obra de XU Shen.
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bajar los parpados, uno se duerme. Acerca de summT@cion,
es un sonido compuesto deMU y = CHUI.
1.1.5Falsos préstamos % JIA-JIE.
Son caracteres cuya derivacion homoéfona no tiemexidn
con la grafia original. Estos falsos préstamosrggnaron o
bien por necesidad de manifestar una nueva idégeropor
cambios en la pronunciacion del caracter, e inchgsoerratas
o ignoracia etimoldgica de los caligrafos. Por gjemz* BEI
antes era un caracter pictografico, que significalspalda’,
ahora denota la direccion ‘norte’. Y para represergl
significado de ‘espalda’, inventan otro nuevo camad® BEI
‘espalda’.
1.1.6Caracteres de extension etimoldgicaié ;3. ZHUAN-ZHU.
Se tratan de caracteres que han adquirido una nueva
significacion, lo que ha hecho necesario destihsigaificado
primitivo una nueva grafia o modificar la que yaite Por
ejemplo, & GU esta compuesto de la parte fonéticaGU y
la grafia ¢ PU, que representa una mano golpeando. El nuevo
cardcter denota «lo que causa algo, razén, porgroeste».
Conviene hacer notar que la unificacion de laiesarse rompio
cuando China Popular hizo una reforma de los @resten la época
de su ‘Revolucion Cultural’ (1966-1976). La simigl#cion de
numerosos caracteres no cumple las normas de lIas ckeses
etimoldgicas y ha hecho inaccesible la multiseclitaratura clasica.
En todo caso, los chinos se identifican con estasacteres,
simplificados o0 no, pues creen que son ellos lesppeden conservar
y continuar su cultura, valores historicos, litarat etc.
1.2. Estructura morfolégica de las palabras
La lengua clasica china tradicionalmente se haideralo como
una lengua monosilabica. Cada caracter se corrdgpmon una unica
silaba, y posee uno o varios significados. Perelerhino mandarin
moderno no sucede asi: un caracter tiende a corabir@n otro
caracter para formar palabras bisilabicas y expmesi diferentes. Si
abrimos un diccionario del mandarin observando anastas paginas,
descubrimos enseguida que la mayoria de las estsadabisilabicas o
polisildbicas, y pocas de ellas son monosilabiézte proceso es
debido a los cambios fonolégicos que desde la kendéasica ha
sufrido el chino mandarin para evitar la confusdi significados
homéfonos. Por ejemplo,
(1) a.- * REN ‘persona’
b.- & MA ‘caballo’
c.- &g YING-WU ‘loro’
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d.- #rif ZHI-DAO [lit. saber, camino]: saber
e.- ¥ 7k 4 DIAN-BING-XIANG [lit. electricidad, hielo,
caja): nevera
f- /] & % g7 XIAO-XUE LAO-SH [lit. colegio,
profesor]: profesor de primaria
Segun la mentalidad occidentat, REN ‘persona’, 5 MA
‘caballo’, 888 YING-WU ‘loro’, i ZHI-DAO ‘saber’, 7 7k #
DIAN-BING-XIANG ‘nevera’ y |- # % ¥ XIAO-XUE LAO-SH
‘profesor de primaria’ son palabras, aunque, excls dos primeras ,
las demas estan compuestas de dos o mas cara(idedms o
morfemas) cada uno de los cuales tiene su proggfisacion. Chao
(1981:166-167) indica a este respecto:
«The most commonly used definition of a word isatth
which expresses an idea.” The difficulty of apptyisuch a
definition is of course in deciding what is onedd# is true

that in many cases, perhaps even in a majoritpsés, one
can agree as to whether an expression of one, d&wo,

syllables expresses one idea, as REN ‘persona’, 5
MAA ‘caballo’, Zg#8 YINGWUU ‘loro’[...] But in a great
many cases, even if a minority of cases, the idemadea
is not such a simple idea][...] 18 & HERMAA ‘river horse,
-hippopotamus’ one idea or two? [...] The idea ofidea
can at best only give some useful suggestions Her t
recognition of the syntactical word».

En el lenguaje chino moderno, hay muchas palabtes sg
constituyen por mas de una silaba, como (&df ZHI-DAO ‘saber’,
(le) % 7k# DIAN-BING-XIANG ‘nevera’, y (1c)##g YING-WU
‘loro’. En este caso, ponemos un guion “—"entre $dlabas de la
romanizacion Pinyin. Conviene aclarar q#gg YING-WU ‘loro’
sélo cuando#g YING y 8 WU se juntan posee el significado de
‘loro’, individualmente ninguno de los dos caraegeexpresa la idea
de un pajaro. Sin embargosr if ZHI-DAO ‘saber’ es una
palabra —idea— que consta de dos caracteres, endtes 5+ ZHI es
el lexema con el significado ‘saber’ ¥ DAO es simplemente un
elemento que lo integrag 7k 4 DIAN-BING-XIANG ‘nevera’
también es una palabra comé i ZHI-DAO ‘saber’, cuyo
significado resulta facilmente deducible a través siis elementos
significativos. Respecto a (1f)} # % f& XIAO-XUE LAO-SH
‘profesor de primaria’, es una palabra que estapcoasta por dos
nombres: - 8 XIAO-XUE ‘colegio’ y % ¥ LAO-SH ‘profesor’,
cada uno de los cuales se puede analizar como ldoserdos
significativos.
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Por lo ya mencionado anteriormente, llamamos* aREN
‘persona’, 5 MA ‘caballo’, 5§ YING-WU ‘loro’, #rif ZHI-DAO
‘saber’, % 7k # DIAN-BING-XIANG ‘nevera’ y -| % % f¥
XIAO-XUE LAO-SH ‘profesor de primaridPALABRAS en el chino
mandarin porque son unidades linglisticas que pdsdependencia
fonoldgica, sintactica y semantica, y que se caraein por tener una
cohesion interna tal que sus elementos —morfemeea-iaseparables
y presenten siempre el mismo orden relativo. Comfora esta
definicion, también tratamos los marcadores negstiv BU ‘no’, iz
MEI ‘no’, 24 MEI YOU ‘no tener, existir o no haber’, etc. como
PALABRAS NEGATIVAS, ya que poseen las propiedadessdr lo
que definimos compalabra

En este apartado estudiaremos la estructura ragital de las
palabras. Se trata, pues, de intentar identifictd@RFEMA, unidad
minima del andlisis gramatical, y sus valores gaiehes dentro de la
palabra.

El espafiol se caracteriza por que las palabraentiflexiones
para expresar oposiciones de tipo morfolégico cgémeroy numerq
como se puede observar eantq cantaré canté etc. El chino
mandarin carece de estos rasgos, y no tiene lazaqde sufijos del
espafiol, pero esto no significa que sea una leaiglanté Puede
tener otro tipo de combinaciones morfoldgicas avésade la
reduplicacion, la afijacion (prefijos, sufijos dijos) y la composicion
(C. Marco Martinez 1998:22). Por ejemplo, el chinandarin posee
dos marcadores Iéxicos de nimero que son sufijp84EN, que va
unido a los pronombres y a algunos nombres de m&rso XIE,
gue aparece siempre detras €eYI ‘uno’ o de los determinantes
demostrativogs ZHE ‘este’, 7% NA ‘aquel’; también tiene morfemas
aspectuales (prefijos o sufijos) asociados al veaya marcar ehicio,
la continuidad o el términode la accion.

Tradicionalmente los gramaticos (Tang Ting-Chi 19&hao
Yuen-Ren 1994, Liu Yue hua 1996) distinguen cingoos de
estructuras morfoldgicas:
1.2.1Construccion Sujeto-Predicado

Se refiere a aquélla que se compone de dos elesnehjarimero
de los cuales es el sujeto del otro. Esta consfmuquuede funcionar
como nombre (veanse (2a) y (2b)), verbo o verbouddidad (véanse

(20) y (2d)).

® La lengua clasica china si que es una lenguangisl@orque todas las
palabras son invariables y la mayor parte de lEsiomes sintacticas estan
marcadas por el orden de las palabras o por mosfeérdapendientes.
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2) a- = 2 b.- & 2

BNG BIAN HUA - SHENG

Soldado Cambiar Flor Nacer

N. + V. - N. N.+ V- N.

Golpe de estado. Cacahuete.
C.- Ff i d.- p &=

TOU TONG YIAN HONG

Cabeza  Doler Ojo  Rojo
N. + V. - V./Adj./N. N.+V.de cualidad
V. de cualidad.

Dolor de cabeza. Estar celoso.

No hay que confundir esta construcciéon de sujetoipado con
una oracién de sujeto- predicado. La diferenciges ésta posee las
caracteristicas sintacticas de la oracion y adtaiteegaciorm BU
delante del verbo, la forma interrogativa disyuati+2 BU+V. y el
adverbiofx HEN entre el sujeto y predicado:

(3 a-x = 7 7] R 7o
wO BU ZzAI TOU TONG LE
Yo No \olver Cabeza Doler Part. Modal

Ya no me duele la cabeza.

b.- & % e
WO TOU HEN TONG
Yo Cabeza Muy Doler

Suj. Predicado
Tengo mucho dolor de cabeza.

c- & F R 3 R ?
NI TOU TONG BU TONG?
Ta Cabeza Doler No Doler

Su;. Predicado
¢ Te duele la cabeza?
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1.2.2Construccion Modificador-Nucleo

Se refiere a aquélla que se compone de dos elesnegito
primero de los cuales modifica al otro. Ambos eletoge pueden
funcionar como sustantivo, verbo, adjetivo o adieerBus posibles
combinaciones son las siguientes: N.+N., N.+V. Adj+; V.+N., V.+V.,,
V.+Adj., Adj.+N., Adj.+V., Adj.+Adj., Num.+N., DetN., Adv.+V.,,
Adv.+Adj., Adv.+Adv. Si el nlcleo de este tipo denstruccién es un
nombre, verbo, adjetivo o adverbio, resulta queaghpuesto actia
como un nombre, verbo, adjetivo o adverbiBor ejemplo,

@a- & % b.- 3 b
YU -VYI MENG XIANG
Lluvia Ropa Suefio  Pensar
N. + N.-> N. N. + V. - V.
Impermeable. Sofar
c- # e d.- % e
FEl  KUAI ZAO Yi
Volar Rapido Temprano Ya
V. + Adj. - Ad. Adv. + Adv. - Adwv
Rapido. Ya.
e.- % i f- = Ax
BU MAN ER SHU
No Estar satisfecho Dos Tio
Adv. + V. de cualidad:
V. de cualidad
Num.+N. - N.V.de
No estar contento. Segundo tio ,
(el hermano mayor del
padre)

1.2.3Construccion Verbo+Objeto.
Se refiere a aquélla que estd compuesta por uro @b su
objeto.

(5) a-# oL b.- # S
KAO -SHAN DA ZHANG
Apoyar Montafia Pegar Batalla
V. + N.-> N V. + N-V./N.
Apoyo. Hacer guerra
c- 2 F d- & "

* Cfr. Tang Ting-Chi (1988) fBdies on Chinese morphology and syntax
pp.15-16
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SHNG QI GWN XIN

Nacer Aire Cerrar Corazén

V. + N.- Adj./V. V. + N VWV
Rapido. Preocuparse.

No hay que confundir esta construccion ‘verbo +etabjcon
oraciones que poseen un verbo y un objeto. Algdeaéstas pueden
llevar un complemento directo, intercalar los mamds aspectuales,
clasificadores o modificadores posesivos, etcefanplo,

B)a. + % i o ix
TA HEN GUAN XIN NI
Ella Muy Cerrar Corazén Tu
Suj. Adv. V. S.N.

Ella se preocupa mucho por ti.

bi x4 A g F
TA HEN SHENGWO DE QI
Ella Muy Nacer Yo  Pos. Aire
Suj. Adv. V. C.D.
Ella esta muy enfadada conmigo.

c- i P22 3 e i o
WO -MEN DA -LE CHANG ZHANG
Nosotros Pegar Asp.pfvo. Cl. Batalla
Suj. V. S.N.
Hemos hecho una guerra.
1.2.4Construccion Verbos Compuestos Resultativos
Se refiere a aquélla que esta compuesta por ddms/eEl
segundo verbo manifiesta el resultado de la acmidlizada por el
primero. En esta construccion puede intercalarsmfighb potencial
afirmativo ¥ -DE- y el negativo# -BU-.
(7) a-#& 71 b.- 5 a C-v 4
TING DAO KAN JIAN CH BAO
Oir Llegar Ver Percibir Comer Lleno
V1+V2- V. V1.+V2- V. V1.+V2.de cualidadV.
Haber oido.  Haber visto. Estar lletde ¢omida).
a.f& #® F b.-g * 2 c. ¥ * &
TING DE-DAO KAN BU JIAN CH-BU- BAO
Oir Infijo Hasta Ver Infijo Ver Comer Infijaleno

potencial potencal potahci
afirmativo negativo negativo
Poder oirse. No poder verse.  Todavia teastbre.

1.2.5Construccién Coordinativa.
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Se refiere a aquélla que esta integrada por dostiadj,
nombres y verbos anténimos o con significado awal8ys posibles
combinaciones son las siguientes: N.+N., Adj.+AdjtV., Adv.+ Adv.
Por ejemplo,

(8) a.- ~ aE b.- & E® c.-% =
DA  XIAO CHAN - DUAN NAN  NU
Grande Pequefio Largo Corto Chico Chica
Adj. +Adj.» N. Adj. +Adj. - N. N+N.- N.
Tamafio Longitud Chico
y Chica
d- B B e.- ¥ B4 f.- % 2
KAl - GUAN BAN ZHU ZAO WAN

Abrir Cerrar Ayudar Ayudar Temprano Tarde
V. +V.- N. V.+V.5 V. Adv.+ Adv.— Adv.
Interruptor Ayudar. Tarde o temprano.

Cuando dos adjetivos anténimos forman un compuestanal
(véanse (8a) y (8b)) para expresar ideas abstradtadjetivo de valor
positivo (no marcado) siempre se antepone al negétarcado). Es
el concepto deneutralizaciénentendido como la suspension de una
oposicién existente en el |éxico. Damos un ejenmpés: cuando®
GAO ‘alto’ y # Al ‘bajo’ se adjuntan, el compuest® & GAO Al
significa ‘altura’. El adjetivo® GAO ‘alto’, aparte de poseer el valor
positivo, representa laeutralizacion o la idea no marcada. Por
consiguiente, cuando nos gustaria saber la altarairdh persona,
preguntamos de esta manera:

9a-iz % B 2 y no b- i % % ?
NI DUO GAO XN DUO Al
Ta Cuanto Alto Ta Cuanto Bajo
¢ Cuanto mides? ¢,Cuanto mides de bajo?

Por Ultimo, nos gustaria mencionar la ‘afijaciael chino
mandarin. Los afijos son morfemas gramaticalesnatizables que se
afiaden a otros morfemas ligados para formar palatiEgpresan
conceptos como el aspecto, el nimero, la posesigmptencialidad,
etc. A continuacion, presentamos los afijos madasa importantes:

1° El prefijo % DI se afiade a los numerales para formar
ordinales:

% — DI YI[lit. prefijo, uno]: primero
% = - DI ER SHi [it. prefijo, veinte]: vigésimo
2° El prefijo 4= CHU se afiade a los numerales del uno al diez y
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el quince para indicar estos primeros dias de wlamar

4= — CHU YI [lit. prefijo, uno]: primer dia de un mes lunar

4 = CHU SAN [lit. prefijo, tres]: tercer dia de un mes lunar

4»— -+ 3 CHU YI SHI WU [lit. prefijo, quince]: décimo

quinto dia de un mes lunar

3° El prefijo % LAO y el -] XIAO derivan de los adjetivos
LAO ‘viejo'y -] XIAO ‘pequefio’. Se emplean en el lenguaje
familiar y coloquial seguido de apellidos nombr@&aundo <
LAO se afade a los niumeros del dos al siete (luegsasel
prefijo % DI) para indicar la mayor o menor edad entre los
hijos de una familia.

% % LAO LI [lit. prefijo, Lee (apellido)]: viejo Lee

| 3 XIAO ZHANG [lit. prefijo, Zhang (apellido)]:

pequefio Zhang

=% « LAO DA [lit. prefijo, grande]: el hijo mayor

% - LAOER |it. prefijo, dos]: el segundo hijo

40 El infijo potencial afirmativo:? -DE- y el negativo# -BU- se
insertan entre verbos compuestos resultativospemule V2
expresa el resultado de la accion llevada a cabvpov1+i#
-DE- +V2 y V1+7 -BU-+V2:

% ¥ 2 KAN -DE- JIAN [lit. ver, infijo potencial afirmativo,

percibir]: poder verlo.

% 7 ¥ TING -BU- DAO |[iit. oir, infijo potencial negativo,
llegar]: no poder oirlo (ha intentado oir, pero no
puede lograrlo).

5° El sufijo -DE es un posesivo (genitivo) que se aflade a los
pronombres y a los sustantivos.

A eh2 WO -DE SHU [lit. yo, genitivo, libro]: mi libro.

;7 # 0 QI CHE -DE MEN [lit. coche, genitivo, puerta]:

la puerta del coche.

6° El sufijo -MEN, de tono neutro, va precedido solo de
pronombres y nombres referidos a personas. EnUi§teo
caso el sufijo se puede omitir; si aparece, siara pnfatizar la
pluridad:

iz i NI -MEN [lit. ta, sufijo]: vosotros.
3%+ 1 HAI-ZI -MEN [lit. nifios, sufijo]: nifios, hijos.
7° El sufijo # -XUE equivale con frecuencia al sufijdogia del
espanol:
% % YU-YAN -XUE [lit. lenguaje, sufijo]: filologia.
i ¢ # SHE-HUI -XUE |it.sociedad, sufijo]: sociologia
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8° El sufijo it -HUA se afiade a nombres y adjetivos para formar

verbos causativos. Equivale al sufijaar en espariol:
1 ¥ i+ GONG-YE -HUA [lit. industria, sufijo]:
industrializr.

B+ i+ GUO YOU -HUA [lit. pais, poseer, sufijo]:
socializar
8° El sufijo 7#=JIA designa a las personas que se dedican a cierta
actividad profesional. Equivale a los sufijos

espaﬁole&i§ta —ico, —or, etc.:
iT % ZUO -JIA [lit. hacer, sufijo]: escritor.
Feis R ZHENG-ZHI -JIA [lit. politica, sufijo]: politico.
9° Los sufijos+-ZI y el g-TOU mantienen siempre un tono
ligero y van precedidos de los hombres correspatee
43+ MAO -ZI [lit. sombrero, sufijo]: sombrero.
3t 3 KONG -ZI [lit. apellido, sufijo]: Confucio
-k % g8 SHUI LONG -TOU |[it. agua, dragén, sufijo]: grifo
= g8 SHE -TOU [it. lengua, sufijo]: lengua
10° Son afijos aspectuales. El tnico prefijofeZAl-, los demas
son sufijos:
- Sufijo incoativo 4= % -QI-LAI
- Sufijo durativo estativo® -ZHE
- Prefijo durativo progresivot ZAl-
- Sufijo continuativo ™ 2 -XIA-QU
- Sufijo perfectivo 7 -LE
- Sufijo experienciali&-GUO

1.3.Los tonos

El tono se define como la ‘altura musical’ de catlaba. Desde
el punto de vista fonético, los tonos se formanlaaoribracién de las
cuerdas vocales y pueden agudoso altosy graveso bajossegun la

escala de vibracion.

La lengua china emplea el tono como rasgo distirdidiacritico,
es decir, lo utliza para diferenciar signos lirggigbs. El chino
mandarin posee cinco tonos, que se sefialan med&gt®Ss

diacriticos puestos encima de las principales escal

— 1°tono: alto sostenido < TIAN
| 2°tono: ascendente & QIAN
V' 3°tono: descendente y ascendente $ ZHAO
\  4°tono: descendente 2 BU

5° tono: muy alto y breve (también se llama tono
“neutro” o “ligero”)
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La particula modal’ LE y la interrogativag MA, los sufijos 3¢
3+ KONG-Zi y el segundo morfema de la reduplicacion llevaroto
ligero. Cuando se aplican estos cinco tonos asestiéo [ma], un un
nativo chino entiende que son cinco palabras canifeiados
diferentesis MA ‘mama’, r MA ‘paralitico’, 5 MA ‘caballo’, §

MA ‘reprochar’, =5 MA ‘particula interrogativa’.

El cambio del tono o modificacion armdénica (tonarsdi) ocurre
cuando dos tonos terceros aparecen juntos; el mrideeellos entonces
se convierte en segundo tono (sin cambiar su motactografica ni su
significado):

(10) a.-fx 4 % b-# m Y.
HEN HAO- HEN HAO KE - YI- KE - Y1
Muy Bien. Muy Bien Si Segun Si Segun
Muy bien. Se puede.

Cuando el cuarto tono esta entre dos morfemasisilale convierte en
un tono neutro:
ADa-%x 2 2 o Xk % %2 b4 2 4 ?2-4 2 4 ?
LAIBUJI -~ LAIBUJI HAO-BU-HAO?- HAO-BU-HAO ?
Venir No Llegar Bien No Bien
No dar tiempo. ¢Siono?

1.4.Dos conceptos: sujeto y topico

El sujeto y el predicado son dos conceptos qusrsan como
base del analisis sintactico. En espafiol la refaerdre el sujeto y el
verbo esta en general bien marcada: el sujeto imm@brverbo sus
marcas flexivas de nimero y persona. Sin embalghiro mandarin
carece de esta concordancia gramatical entre etosyj el verbo,
puesto que desde el punto de vista morfolégicdieme flexiones para
expresar los valores morfematicos de niumero y pargdbsérvese los
siguientes ejemplos:

(12) a.- m™ x * * 2+ g o
MING - TAN BU YONG SHANG XUE
Mafana No Usar Ir Aprender

Mafana no tengo que ir al colegio.
b.- * PR 4 G e

M -FU X HAO LE

Ropa Lavar Bien Part. modal

La ropa ya esta lavada.
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c- B % & S S - ook @ o
TU - SHU GUAN NEI BU ZHUEN CHI DONG - XI
Biblioteca Dentro No Permitir Comer @os
No est& permitido comer en la biblioteca.

Descubrimos que en (12a), (12b) y (12¢)x MING-TIAN
‘mafana’, # F& YI-FU ‘ropa’, B2 4 TU-SHU-GUAN NE ‘en la
biblioteca’ no son sujetos porque, ademas de nert@mncordancia, no
podemos decir queé® = MING-TIAN ‘mafiana’ es el actante que
impone la accién de ‘no tener que ir al colegiogue # f& YI-FU
‘ropa’ ella misma puede llevar a cabo el acto darani que & % 4
i TU-SHU-GUAN NE ‘en la biblioteca’ puede cumplir esta accién d
mandato. Esto significa que entre el sujeto y ebwveexiste alguna
relacion no solo sintactica sino también semantitas sujetos de
estas oraciones estan omitidos, pero en una $tuaeial o en un
contexto linglistico se entiende a quién se rafidPer ejemplo, en el
caso de (12a), el suejto puede wernosotros vosotroo impersonal
(porgue mafiana es fiesta, no hay colegio).

Chao Yuen Ren (1968:69-70) indica que el concepmagtical
del sujeto y de predicado en una oracion chinasnactante y accion,
sino méas bien topico y comentari®e llama el tema o topico a la
informacion que se intercambia en una conversae®udgecir, o que el
hablante presupone ya esta presente en la corzigelcinterlocultor.
Es un término de “perspectiva funcional de la dnati Por
consiguiente, en los (12a), (12b) y (128)= MING-TIAN ‘mafana’,
# & YI-FU ‘ropa’, Bl % 4:p TU-SHU-GUAN NE ‘en la biblioteca’

® Tesniére (1959), indica que el verbo es el elemprincipal de la oracién y
selecciona el sujeto, mientras que el sujeto esd@muno de sus actantes.
Esto significa, pues, que existe alguna relacidnésgica entre el sujeto y el
verbo. Por ejemplo, el verbeflexionar no puede admitir como sujeto un
sustantivo comacsilla. Es decir, la naturaleza semantica del verbo exige
determinadas condiciones en su sujeto; en esteccasoeto, el sujeto debe
tener, entre otros, el rasgohtimano Cfr. Franciscos Marcos Marin et al.
(1999),Gramatica espafiolg.196.

® Chao (1968:69-70) sefiala: «The gramatical meamifigsubject and
predicate in a Chinese sentence is topic and commather than actor and
action. Actor and action can apply as a particatee of topic and comment
as in ¥ £ GOO YEAU REN ‘Dog bites man.’ [...] But in Chinese, the
proportion of applicability of the actor-action nmirags, [...] is still very low,
perhaps not much higer than 50 per cet, and therwiginception of topic and
comment is much more appropriate. The subjectagally the subject matter
to talk about, and the predicate is what the spea@mments on when a
subject is presented to be talked about Thus vghexpressed by the subject
need not be the performer of the action in an acterb; [...]».
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son sintadgmas topicos y no sujetos.
El sujeto del chino mandarin posee las siguiergecteristicas:

12 Como hemos visto las oraciones (12a), (12bRg)(El sujeto se
puede suprimir en una oracion.

22 El sujeto no aparece siempre al principio deoracion. El
complemento circunstancial de tiempo o de lugadewslocarse
delante del sujeto, e incluso el objeto directodeuencabezar la
oracion y preceder al sujeto para enfatizar. Rangio,

(13) a-#& § & & &% T # e
WO KAN -GUO ZHE BU DIAN - YING LE
Yo Ver Aspexp.Este Cl.Pelicula rtPa
He visto esta pelicula.

b-i& % ® oA 37 w07 e
ZHE BU DIAN YING WO KAN -GUO LE
Este Cl. Pelicula Yo Ver Asp. $3qut.
Esta pelicula ya la he visto.

32 Desde el punto de vista de la sintaxis, el aupetede ser un
nombre, un pronombre, un sintagma nominal, 0 unagsicién
entera.

42 Si el nombre desempefia la funcion de sujetoayeap delante
del verbo, en este caso posee el valor definidoed@ ir o no
precedido de los determinantés ZHE ‘este’, 7% NA ‘aquel’. En
cambio, si el nombre va después del verbo y noaestdpanado
de ningun determinante, se interpreta como un nemblefinido.
Comparense (14a) y (14b):

(14) a.-7n &~ % 3% A i o
NA BEN SHO FANG ZAl ZHUO SHANG
Aquel Cl. Libro Poner En Mesa iBa
Aquel libro esta en la mesa.
[lectura especifica]

b- % = & & +oe
SHI FANG ZAl ZHUO SHANG
Libro Poner En Mesa Arriba
Un libro esta en la mesa.
[lectura especifica]

El comportamiento de los cuantificadores indefigiden las
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construcciones existenciales con el verpoYOU ‘tener’ es diferente
segun su interpretacion especifica o inespecifica

1) 3 ) * F = B % oo
YOU (YI) BEN SHU FANG zAl ZHUO SHAN
TenerUno Cl.  Libro Poner En Mesa Aarib
Hay {un/algun} libro en la mesa.

[lectura especifica 0 no especifica]

Si el SN introducido por7 YOU ‘tener’ presenta una
interpretacion no especifica, denota un libro néerenado, sin
referencia concreta. En cambio, si muestra unarkeaspecifica, se
refierea a un libro determinado y se identifica oomformacién
compartida por emisor y receptor.

52 Existe una relacion semantica entre el sujetd werbo. Segun

Tesniére (1959), es el verbo el que seleccionajetios

62 Desde el punto de vista semantico, el sujeteeptas siguientes
funciones:
- Agente: el sujeto posee el rasgo humano o animatidége o
controla una accion.
Me ha pegado MARIA una bofetada
- Paciente: el sujeto corresponde a la entidad afecpor la
accion que indica el predicado.
JUAN fue reprendido por el profesor
- Causa: el sujeto se presenta como el motivo gdoede un
determinado proceso.
- EI'TIFON ha tirado muchos arboles
- Instrumental: el sujeto se presenta como media pEaizar
una accion.
- Esta CAJA puede contener diez libros
- Lugar: el sujeto denota un lugar.
- -TAIPEI se ha quedado desolada esta noche
- Tiempo: el sujeto denota un tiempo.
- HOY es el Afio Nuevo Chino
- Evento: el sujeto denota una accién 0 un procps® se
desarrolla u ocurre el tiempo.
-ElI CONCIERTO est4 empezado

Hemos mencionado que el chino mandarin modernesnona
lengua aislante, aunque no tiene la riqueza desafifra expresar los
valores morfematicos de la lengua espafiola. Lasdfieos coinciden
en sefalar que el chino mandarin es una “lenguaiotaxis orientada
al discurso” mientras que el espafiol es una lergum “sintaxis
orientada a la oracion” (Chao Yuen Ren 1968; Lihphpson 1981;
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Huang, Xian Fan 1982, Tang Ting Chi 1990; C. M&flestinez 1988,
etc.). Entonces, nos preguntamos: ¢cual es laedder entre el sujeto
y el tépico? Lo veremos desde el punto de vistaastioo y funcional:
1° Existe una relacion semantica entre el sujetbwerbo, pero no
hay tal seleccion entre el topico y el predicadw.dfemplo, en la
oracién (13b) el verbwger exige que el sujeto deba tener el rasgo
humano mientras que entre el topiesta peliculay el verbover
no hay esta relacion semantica.
2° El tema o topico se identifica basicamente pguasicion inicial
de una oracion y hace referencia a la informacid@vigamente
dada en el contexto linglistico o en la conversacifesde el
punto de vista sintactico, el topico es un elemente no esta
incluido como argumento en el predicado, y puedesircado por
expresiones léxicamente semejantes a las del dspaiim
acerca de, sobre
3° El topico puede ser el complemento directo, aghplemento
circunstancial de tiempo o una proposicion. Sidglido y el
sujeto aparecen juntos, el topico siempre se caletante del
sujeto (véase el (16a)). A veces el tépico y etsugoninciden en
una oracion (véase (16b) y (16c)). Por ultimo, catsncionar
que el topico debe ser definido desde el punto ta v
informativo, es decir, se presenta como informacieda
compartida por los interlocutores.

(16)a8 + ¥ & N ¢ = F iF T o
LAO REN YU HAIWO YIJNG DU -GUO LE.
Viejo GenteY MarYo Ya LeerAdart.
S.N.-C.D./ Topico Suj.
He leid&l viejo y el mar

b-W § & R FE g L o
TU-SHU-GUAN BI-JIAO AN-JING SHI-HE NIAN SHJ
Biblioteca Un poco Tranquila Convenir Leer Libro
C.C.-lugar/Tépico Suj.
La biblioteca es el sitio mas tranquidmgestudiar.

C-¥ K & e Too
LE-SE ZAI MEN KU
Basura Estar Puerta Boca
Suj. y Tépico
La basura esta en la puerta.
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4° Si el sujeto es un nombre (antecedente) que@patra vez en la
misma oracion, este nombre repetido (referentejigsastituirse
por el pronombre reflexivo, o suprimirse. Sin engoarel topico
no tiene esta funcién, a no ser que coincida corsugto.
Obsérvese las siguientes dos oracioeeégprofesor Wangen la
(17a) desempena la funcion del sujeto, mientrasequia (17b)
funciona como el tépico. En esta ultima el sujeteleesposa

(17) a.x X fF ¢ FH H (b))~ X & + & o
WANG LAO-SHI HEN HUI HUA-HUA,(TA) YE HEN HUI DA WANG-QIU
Wang Profesor Muy Saber Pintar, EI También Muy eBab
Golpear Tenis
El profesor Wang sabe pintar muy bien, tambiéaijad tenis.

b-2 % FFois = *f% § F & () > x ¢ 7 % o
WANG LAO-SHI, TA TAI-TAI HEN HUI HUA-HUA (TA)YEHEN HUI DA WANG-QIU
Wang Profesor El Esposa Mypintar Ellg

SaberTambiénGolpesris
En cuanto al profesor Wang, su esposa sabe muypiar, y
también jugar al tenis.

Resumiendo todo lo mencionado anteriormente, aeame el
sujeto y el tépico son dos conceptos importanteshémo mandarin.
No se puede decir que uno posea mas importancial @i, sino que
ambos se complementan dentro del mismo paradigmalade
investigacion linguistica del mandarin.

2. EL CONCEPTO DE NEGACION

La negacion se emplea para expresar la falsedexidtitud o
irrealidad de un hecho, para sefialar la discordadei dos 0 mas
nociones entre si, y se refiere también a la exciuge un concepto o
una o varias de sus cualidades o circunstanciandowitilizamos las
palabras negativas conmfo BU ‘no’, iz MEI ‘no’, %] BIE ‘no’, etc.,
no sélo emitimos un mensaje de “decir no”, sino taprabién nos
gustaria modificar la opinion del receptor, darssjos o advertencias,
y encontrar informes para aclarar nuestra presciposiEl concepto
de negacion se refiere ademas a un conjunto deegimientos
pragméticos, como el uso de la interrogacion y aexclamacion
retérica, las estructuras comparativas o los maalisynexpresiones
fijas de valor negativo para expresar la idea emiatrrespecto a la
correspondiente afirmativa. Siguiendo a Qian Min (R890:1), “la
negacion, desde el punto de vista filosofico, in®lia ausencia de
validez entre dos relaciones afirmativas, y blodlacaonexién entre
dos eventos. Cualquier unidad linguistica que eastiel concepto de

76



La negacién _en chino y en_espafiol
exclusiorrecibe la carga negativa.”
2.1. La asimetria de estructuras silbicas entre la neg&n y la
afirmacion

La clave léxica de la lengua clasica china es &oter, minima
unidad grafico-semantica, que posee su propio yaepresenta una o
varias ideas, pero en el lenguaje moderno requieprdinario,
combinarse con otros caracteres para formar palgbexpresiones,
evitando asi el peligro de confundirse con aburedartrminos
homoéfonos. En fonética articulatoria, una palabriiage que lleve
mas de una silaba puede conseguir una mayor arrf@riéa. Por
ejemplo, para contestar a una pregunta cofmg=5? NI HAO MA
‘¢cOmMo estas?’, nunca decimbs ¥ WO HAO ‘yo bien’ o *4 HAO
‘bien’ 8, sino que respondemos siempre con el advefbidHEN
‘muy’ o la palabra negativa BU ‘no’ que se une a# HAO ‘bien’ en
el predicado. Asi#t {24 WO HEN HAO ‘estoy (muy) bien’, x4+
HEN HAO ‘muy bien’, o #t 2 4+ WO BU HAO ‘no estoy bien’, 7
4+ BU HAO ‘mal’. Otro ejemplo es que cuando hablamos deibre
de los paises comd ® ZHONG-GUO ‘China’ o # & DE-GUO
‘Alemania’, es indispensable que pronunciemos si#ita (morfema)
M -GUO ‘pais’, mientras que al decit /% TAI-WAN ‘Taiwan’ o
#r4egt XIN-JIA-PO ‘Singapur’, no es necesario articuldr -GUO
‘pais’, ya que = % TAI-WAN ‘Taiwan’ o #74c# XIN-JIA-PO
‘Singapur’ consta ya de dos o tres silabas, y Sergle perfectamente
a qué se refiere.

Asi pues, la exigencia de armonia fénica afectabigéam al
cambio morfolégico entre la negacion y la afirmaci&n los
siguientes cuatro ejemplos (18a), (18b), (18c) §d)lla palabra
negativa 2 BU ‘no’, por una parte, asume la funcion de llezrarabo
un acto de negar, por otra, de producir armoni@dda integrarse con
el verbo adjetival monosilabico. Cuando el verbtimdhl negativo se
convierte en afirmativo, al quitarse BU ‘no’, se debe afadir otra
silaba (morfema) no sélo para obtener una idea,daro también una
articulaciéon armoniosa. Nétese que de aqui en matdela flecha de

" Es un resumen tomado de la tesis doctoral de QHaripeug

(1999:23-24).

8 En la respuestat %4 WO HEN HAO ‘estoy (muy) bien.’, se puede omitir el
sujeto &4 WO ‘yo’, y {%4F HEN HAO ‘muy bien’ forma el predicado verbal.
Esto significa ques HAO ‘bien’ necesita combinar con otra silaba para
conseguir la armonia fonica. Su manifestacion edente en espafiol puede
sermuy bieno bien por lo cual hemos puestouyentre paréntesis. Ademas,
es posible una respuesta reduplicad@é+ HAO HAO ‘bien bien’.
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doble sentido & " indica el anténimo.
(18) a.- # % BU-YI [lit. no, facil]:v. cual ser dificil.
~ 7% % RONG-YI [lit. caber, facil]v. cual ser facil.
b.- # I BU-TONG [no, igual]v. cual ser diferente.
o 48k XIANG-TONG [it. mutuo, igual]:v. cual
ser igual
c.- # i& BU-MAN [lit. no, lleno]: v. cual no estar
satisfecho; estar descontento
o %% MAN-YI [lit. lleno, significado]:v. cual
estar satisfecho
d.- % ;# BU FATlit. no, ley]:v. cual ser ilegal.
- & ;# HE FAlit. adecuado, ley}. cual ser legal

Ademas, algunas expresiones so6lo poseen valorivieggih que
exista su correspondiente afirmativo en una oragimmciativa (véase
los siguientes ejemplos (19a), (19b) y (19¢)), tése que de aqui en
adelante la flecha con asterisco & *® indica que es agramatical su
forma afirmativa en una oracion enunciafiva.

(19) a.# % BU MING-YU [lit. no, fama]v. cual ser infame

*o % %% HEN MING-YU

b.- 7 &% BU YAO-LIAN [lit. no, querer, cara . cual
ser sinvergiienza
* o &% YAO-LIAN [lit. querer, cara Jv. cual
dar vergiienza
c. # @’ BU NAI-FAN[lit. no, aguantar, molestiaj: cual
ser impaciente
* o @' NAI-FAN [lit. aguantar, molestiaj.
cual. ser paciente

d. B-# 3 88 KUAI-LE DI CHANG-GE [lit. alegre,
sufijo, cantar]frase verbal.
cantar con alegria
*o P % ¥ 72 8 gt KUAI-LLE DI BU
CHANG-GE [lit. alegremente, no,
cantar]
o * p-#p88r BU KUAI-LE DI CHANG-GE
[lit. no, alegremente, cantar]: no cantar con alegria

° Para obtener mas ejemplos, véas&pdndicede expresiones con palabras
negativas en chinen el presente trabajo.
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Los ejemplos (19a), (19b) y (19c) solo poseen im#onegativa
en una oracion declarativa. Sin embargo, la forfinmativa de (19b)
& 3% YAO-LIAN es gramatical si aparece en una ‘interrogacion
retérica™®, cuya finalidad comunicativa es llevar asociadertai
implicacion de caracter pragmatico sobre la or@atanegativa de la
respuesta que se espera obtener del oyente. Respefmplo (19d),
es una frase afirmativa en la que la Unica posipdsible para la
palabra negativaz BU ‘no’ es delante del adverbig: %
KUAI-LE-DI ‘alegremente’ y del verbog 8 CHANG-GE ‘cantar’.
Si $-#3 KUAI-LE-DI ‘alegremente’ se coloca delante derg gt
BU CHANG-GE ‘no cantar’ y modifica a éste, resulta agramatical
razon es la siguiente: en primer lugak # »#  KUAI-LE-DI
‘alegremente’ es un adverbio fijo de modo y seasitimediatamente
delante del verbo y detras del sujeto, en segunghr,| desde el punto
de vista semantico existe una contradiccion erfiegtemente’ y ‘no
cantar’y éste es modificado por aquél.

2.2. Propiedades generales det BU ‘no’, i23 MEI YOU ‘no
tener, no existir o no haber’Y iz MEI ‘no’

La mayoria de los gramaticos (T an Chi Chian 13@8& Fu VYi
1982; Shen Kai Mu 1984; Li Shu Xiang 148Fiee Hung Yeh 1986;
Wu Fu Xiang 1995; Liu Yuehua et al 1996; Chen QWi 1988; Shi

1 En nuestro trabajo hablamasterrogaciéon retéricay no oracion
interrogativa cuya finalidad es solicitar una informaciéon o wespuestai o

no. La interrogacion retéricao las preguntas retéricas en espafiol pueden
comportarse como inductores negativos cuando espongha asercion
negativa. Es decir, la presencia de términos derigald negativa (TPN) en
una oracién interrogativa sin que vayan acompafatio®tra marca de
negaciéon orienta gramaticalmente la eleccion de rgspuesta, que es
negativa. Por ejemplgha movido un dedo por t&juivale aNo ha movido

un dedo por tiY el caso de# & % BU YAO LIAN [lit. no, querer, cara]:
singverglienza

a-in & % B? = b-@G)F & o
NI YAO LIAN MA? N BU YAO LIAN
T4 Querer Cara Part. interr.? Ta No Querer Cara
¢No te da vergienza? No tienes vemgien

Creemos que en chino mandarin existen ciertolog que poseen el
caracter de activador o inductor negativo de laringacion. Respecto a esta
cuestion, la abordaremos mas tarde § § 4.10 y 5.3.1]Cfr. C. Sanchez
Lépez (1999:2607 y ss.) y M2, Victoria Escandedali(1999:3963).

1 En este caso Lii Shu Xiang (1985:241; 1987:3413idera que# BU
‘no’ es adverbio yi:2 MEI ‘no’, verbo.
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Jin Shen 1997) coinciden en sefialar queBU ‘no’ y iz MEI ‘no’
son adverbios, cuyas caracteristicas generaleSrsmtificadores del
verbo, del adjetivo y de otro adverbio”, en otraalapras, son
“modificadores de rango terciario”. Otros gramé&i¢at Shu Xiang
1987; Zhu De Xi 1982) creen qu& MEI ‘no’ es un verbo que se
coloca delante del verbo y del sustantivo. Sélg Thompson (1981)
tratan # BU ‘no’y ;2 MEI ‘no’ como dos particulas. La razon de que
los gramaticos diverjan tanto en sus opiniones cacete esta
clasificacion gramatical se encuentra en que padendistintos
métodos de investigacion. En nuestra opindn, nonesesario
clasificar 2 BU ‘no’ y iz MEIl ‘no’ en una categoria determinada,
mas bien nos ocupamos de su uso pragmatico y deldaion
sintactica y semantica que mantienen estas dolrpalaegativas con
otros componentes de la oracion.

% BU ‘no’ es la forma mas general para expresar elemocde
negacion. Esta palabra negativa posee las sigsieatacteristicas:

12 % BU ‘no’ estd vinculada con la modalidad, con laitadt
subjetiva del hablante. Por ejemplo,

(20) & % E R
W BU YAO N QU
Yo No Querer Tu Ir

No quiero que vayas.
22 Puede ser la Unica respuesta, que contradiceietiado anterior.
32 Si el tiempo no esta marcado por medios |éxérosna oracion,
% BU ‘no’ se refiere al tiempo presente o futuropess, 7 BU
‘no’ en su propio significado ya lleva implicito @mpo presente
y futuro. Sin embargo, es posible queBU ‘no’ se refiera a un
tiempo pasado como el siguiente ejemplo (21). Ea easo el
tiempo pasado debe expresarse poe medio de retéxEws.
1) %4 # A F &£ oW F HE 2 (1o
XIANG-GANG X BAINIAN Yi-QIAN  BU JIANG YING-WEN DE
Hong-Kong Cuanto Cien Afos Antes No Hablar ésg|
Hace unos cien afios no halaban inglés en Hong:Kon
42 En el caso de que los verbos de accion seeniegpn? BU ‘no’
implica que esta accion no ha ocurrido antes (ptedeabitual).
Por ejemplo,
(22) & 2k EN
WO BU HE NIU-NAI
Yo No Beber Leche
No tomo leche (porque soy alérgico ledhe).
52 Los verbos auxiliares que indican valores nesdak niegan con
% BU ‘no’.
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62 El verbo copulativo?_SHI ‘ser’ y los verbos cuasiatributivos
como 4 XING ‘apellidarse’, ¥# JIAO ‘llamarse’, . SHIANG
‘parecerse’, etc. no se niegan cérMEl ‘no’, sino con# BU
‘no’.

7% 2 BU ‘no’ no puede ir seguida inmediatamente delagjnta
nominal cuantificado.

(23) a-®% (& %) * - 4 o
*WO (SHEN-GAO)BU YI MI JU
Yo (Altitud) No Uno Metro Nueve

Nombre
No mido uno noventa.

b-2 (£ 3F) el 3 - K 4 o
WO (SHEN-GAO) MEIYOU Yi MI JU
Yo  (Altitud) No Tener Uno Metro Nueve

Nombre V. SN

No mido uno noventa.
En (23b) se puede omitir el nombfes SHEN-GAO ‘altitud’.
El SN que indica la nimerano noventafunciona como el
complemento directo del verbo existencial YOU ‘existir o
tener’. Cuando* BU ‘no’ de (23a) se sustituye pot 3 MEI
YOU ‘no haber’, la oracién es correcta.

82 Los verbos adjetivales o de cualidad coméz NIAN-QING
‘jover’, % % RONG-YI ‘facil’, % LEI ‘cansado’, etc. se niegan
con? BU ‘no.

92 La construccién de doble negacion empleBU ‘no’.

102 La construccion ‘V./Adj./N. +2 BU + V./Adj./N.’ precedida de
# # GUAN-TA, # # BU-GUAN, que significansea lo que
sea

(24) » ¢ O S I ST AT s -

BU-GUAN NI LAI BU LAI, WO WU-SUO-WEI

No Controlar Tu Venir NoVenir, Yo No importar
Vengas 0 no vengas, a mi no me importa.

112 La construccién# BU + A+ # BU + B’ expresa las siguientes
tres ideas (Chen Chui Min 1988:96; Tang Ting Chi

1992:103-104):
a. Ay B son dos verbos monosilabicos de igual o pdoec

significado. Su manifestacion equivalente en edpa&s$o

ni ...ni.... Por ejemplo,
(25) # % # & BU TONG BU YAN [lit. no, doler, no,

picar]: no importar nada
b. A'y B son dos verbos adjetivales monosilabicos de
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significado opuesto o bipolar. Esta construcciopresa una
idea de término medio. Por ejemplo,

(26) # £ % BU PANG BU SHOU [it. no, gordo, no,
delgado]: no estar ni gordo ni delgado

c. Ay B son dos verbos, adjetivos o sustantivos mitatneos
de significado opuesto. Esta constrcucidon exprasdeani
es .. ni es...Por ejemplo,

(27) » * 2 @ BU ZHONG BU XI [lit. no, central, no,
occidental]: persona o estilo que no es chino ni
occidental

d. Ay B son dos verbos monosilabicos o polisildbicpge
constituyen esta construccion para expresar la &lea
no ..., ... Por ejemplo,

(28) # 2 7 4t BU JIAN BU SAN [it. no, ver, no,
separar]: Espérame hasta que llegue.

(29) 7 #= 7 4z BU DA BU XIANG SHI [it. no, pelear,
no, mutuo, conocer]: Si no se pelean, no se
conocen.

122 La construccion ‘V./V.Aux./Adj. +# BU + V./\.aux./Ad].’ se
utiliza para formar la interrogacion disyuntiva.

(30) = & I 1 e -y 2 ?
A HUl BU HUI SHW YING-WEN?
El Poder No Poder Hablar éls1gy
¢ El sabe hablar inglés o no?

132 La construccion ‘V1 + BU + V2' (V2 expresa el resultado
de la accién llevada a cabo por V1).

B - B x & 2 T o Foe

W) Yi GE REN BAN BU DONG ZHE XE SHU
Yo Uno Cl.Persona Trasladar NoMover EsteCl Libro
V1 V2
No puedo mover estos libros yo solo.

142 2 BU ‘no’ puede reduplicarse en la respuesta parafestar
una actitud firme. En este casb BU ‘no’ corresponde ao en
espaniol. Por ejempldlo, no, te equivocas

152 El estudio de ‘ambito de negacion’ es el éstde # BU ‘no’.

162 Algunos verbos adjetivales o de cualidad comé& % BU
YAO-LI AN [lit. no, querer, cara] ‘no tener vergiienza’ sélo puede
aparecer en forma negativa en una oracion enuwgia8in
embargo, es correcto que se muestre su forma &fren&
YAO-LI AN en una “interrogacion retorica”. Por ejemplo,
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(32 = = i g ?
NI  YAO-LIAN MA?
TU Querer Cara Part. interr.
¢No te da vergiienza? = No tienes vergiienza.

Respecto a las palabras negativasMEIl ‘no’ o 2} ME]I
YOU ‘no tener, no existr o no haber’, poseen lasuisigtes
caracteristicas:

12 ;2 MEI ‘no’ es la forma negativa propia del verljo YOU ‘tener,
existir o haber’, mientras queé BU ‘no’ aparece delante de
cualquier otro término excepty YOU.

22 No se debe confundit $ 1 MEI YOUL ‘no tener o no existir’
con i3 2 MEI YOU2 ‘no haber'. El verbgi 1 YOUL de la
primera significatener o existir, mientras que el 2 YOU2 de la
segunda asume la funcion plerifrasis verbal 7 YOU ‘haber’ + V.)
e indica el cumplimiento total de una accion yaaeal pasado o
en el futuro. En este caso las perifrasis verbedesel verbo;
YOU se han lexicalizado totalmente, de manera gquealkacente el
verbo auxiliarf YOU aporta s6lo el valor gramatical de aspecto
perfectivo, que corresponde a su alomorfeLE en la oracion
afirmativa, en tanto que el verbo proporciona ghificado léxico.
Por ejemplo,

(33) a-#* 32 § e =b.- ¥ iy 3o

WO YOU2 MAI TANG WO MAI TANG -LE

Yo Haber Comprar Aziicar YoComprar AzUcar Aspopfv
Perifrasis verbal

Compré azucar. Compré azucar.

En efecto, es esta palabia MEI ‘no’ la que lleva el significado
de la negacion. Si bien en los dos cagos 1 MEI YOUL ‘no tener
0 no existir yix3 2 MElI YOU2 ‘no haber, se puede omitir
opcionalmente} YOU. La diferencia que existe entté § 1 MEI
YOUL ‘no tener o no existir' yiz 3 2 MEI YOU2 ‘no haber’ queda
clara en la respectiva oracion afirmativa: en lenpra 3 YOU ‘tener
0 existir’ al ser un verbo existencial, permaneu&gntras que en la
segunda desaparece.

(34) a-# iz 31 L o , X 31 £ Fo
WO MEI' Y OU1 MAO-BI WO YOU1 MAO-BI
Yo No Tener Pincel Yo Tener d&h
No tengo pincel. Tengo pincel.
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b-4 B R 32 v Ao ko A 3o
TA HAIMEI YOU2 CHI FAN TA CHI FAN -LE
Ella AGn No Haber Comer Arroz  Ella Comer Arroz Aspo
Ella no ha comido todavia. Ya ha camid

Advertimos quede aqui en adelante distinguimos estas dos
palabras negativasz ¥ 1 MEI' YOUL ‘no tener o no existir’ yiz $ 2
MEI YOU2 ‘no haber’ con un subindice puesto a lo largmuaestra
tesis.

32 Para marcar el aspecto perfectivo en chino arande usa -LE
en la oracion afirmativa, mientras que en la nggate emplea el
verbo 3 YOU ‘haber’ colocado detras dé MEI ‘no’, y se
suprime’ -LE obligatoriamente.

42 Algunos verbos auxiliares com® NENG ‘poder’, it GAN
‘atreverse’, etc. no pueden aparecer CoAn_E, pero se pueden
negar conz MEI ‘no’ (Chao Yuen Ren 1968:731; Lii Shu Xiang
1980:341; Tang Ting Chi 1992:104)

52 ;2% 1 MEI YOUL ‘no tener o no haber’ puede ser la Gnica
respuesta a una oracion interrogativa o interrdgadisyuntiva
(V.+Neg.+V.).

62 2% 1 MElI YOUL ‘no tener o no haber’ no puede negar los
verbos compuestos comp} HAN YOU [lit. contener, tener]
‘contener’, 4% ZHAN YOU [lit. ocupar, tener] ‘ocupar’ en los
que el segundo verbo es YOU ‘tener (Tang Ting Chi
1992:111)

72 La construccion con verbos en serie rechagadecalacion de la
negacion BU ‘no’y iz MEI ‘no’ o 2+ 2 MEI YOU2 ‘no
haber’ (Tang Ting Chi 1992:113; ). Por ejemplo,

BB 2 = B OH{HP /IR F2) T He
WO QU GONG-YUAN (*{BU /M EIYOU2}) SAN -BU
Yo |Ir Parque ({No/ No HabgrPasear
\Voy al parque (*no) a pasear.

82 Tantoix $ 1 MEI YOUL ‘no tener o no existir’ com@ 3 2 MEI
YOU2 ‘no haber’ pueden referirse a un tiempo paspdisente o
futuro. Aunque algunos gramaticos como Chen ChunhgMi
(1988:99) y Lui Shu Xiang (1980:341) indican g€t ) 2 MEI
(YOU2) ‘no haber’ no puede referirse a un tiempo futur
creemos que se equivocan por¢uigr ) 2 MEI (YOU2) ‘no
haber’ en la siguiente oracion alude en su conjantm tiempo
futuro (aunque indique un pasado relativo respeatola
proposicion principal):
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(36) = % F 7w + @ B 2 15\;‘1& E S
RU-GUO DAO-LE WAN-SHANG TAHAI MEI LAI, WO JIU BU DENG  LE
Si Llegar Asp. Noche El Ain No Venir Yo Entondés Esperar
Si todavia no ha venido por la noche, no lo esgera

92 ;24 2 MEI YOU2 ‘no haber’ se coloca delante de verbos
compuestos resultativos (V2 expresa el resultaddadaccion
llevada a cabo por V1), mientras queBU ‘no’ se intercala entre
ellos. En este cas® BU ‘no’ ya no es una palabra negativa con
autonomia de expresion y contenido sino un infiggepcial
negativo. Por ejemplo,

(37) a.- iz} 245 ¥ MEI YOU2 ZHAO DAO
[lit. no,haber buscar, llegar (compl. result)]:
(38) no haberse encontrado
b.- # # ¥] ZHAO -BU- DAO
[lit. buscar, infijo potencial negativo, llegar
(compl. result.)]: no poder encontrarse.

102 Los verbos que preceden al aspecto perfegtexistencial i
-GUO se niegan comi (F ) 2 MEI (YOU) 2 ‘no haber’y no con
% BU no.

11223 1 MEI YOU1 ‘no tener o no existir’ puede ir seguida del
SN CD cuyo determinante numéfay el clasificador pueden
omitirse libremente. En este cago 1 YOUL ‘tener’ es un verbo
existencial.

3z 31 (- B) A [ESN R
MEIYOUL (YI GE) REN ZAl [lI-MIAN
No Tener (UnoCl.) Persona En tben

Vv SN CD
No hay nadie dentro.

122324 2 MEI YOU2 ‘no haber’ puede negar un verbo seguido del
SN (CD) cuyos determinantes y clasificador puedgrisirse
libremente.

@) # ® 32 F v oA &) Fe
TAMEIYOU2 MAI (NALIANG BEN)SHO
EINo Haber Comprar (Aquel Dos Cl.libro

Y, SN CD

El no compré aquellos dos libros.

132 Cuando* BU ‘no’ niega una accion o estado sin conllevar el

12 En chino mandarin cuando un numeral funciona cdeterminante de un
nombre en un sintagma nominal requiere siempre résepcia de un
clasificador: Numero + Clasificador + Nombre.
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modo de la subjetividad, se puede intercambiar:cén )2 ME]|
(YOU)2 ‘no haber’ (Chen Chui Ming 1988:99). Por ejempl
40) = = = {2 [} %> © ,T‘u’%l&?\ 1o
MEI TIAN TIAN {BU/M EI}LIANG , T AJIU QX LAI LE
Cada Dia Dia {No/No} Amanecer,El Entonces Levamatart
Se levanta todos los dias antes de ezean

142 La construccionit MEI + V +7 -LE + Compl./ C.D’ no puede
usarse en una oracion enunciativa, pero es acepablaparezca
en una oracion interrogativa. Por ejemplo,

(41)%?;3;{ woOR OB ¥ w3 - B R?
NI NAN-DAO MEI WEI TA DAN XIN-LE Yi ZHENG YE?
TG Acaso No Cov. El Preocuparse pfvo.Unddbloche
¢Acaso no te has preocupado por él todadhe?

152 Es aceptable que el aspecto perfectivhE aparezca en una
oracion negativa cuando el verbo va precedidstddEl ‘no’ y
seguido del SN CD cuantificado (Chen Gang 1981:4&jo lo
correcto es suprimit -LE cuando se emple& MEI ‘no’ para
negar. Por ejemplo,

#42) s L ® "xiﬁééij&:i"lo
TA MEI SHUO-LE SAN JU HUA ,JIU DU  -LE
El No Decir pfvo. Tres Cl. Palabra Entes Ir .pfvo.
No dijo nada (mas que tres palabrasg fue.

162 Es aceptable quei? MEl ... .7 -LE” aparezca en la
construccioni BA (marcador de complemento directo) o en la
construcén de “verbos compuestos resultativgs*( DA Sl en
el ejemplo (43b)), pero lo correcto es eliminarsefijo del
aspecto perfectivoi -LE cuando se emple®& MEI ‘no’ para
negar. Por ejemplo,

(43) #a.-¥ X P £ v} S
A MEI BA FAN CH -LE
El No Cov. Arroz Comer Asp. pfv
No se comio el arroz.
#b.-is 2 Sl 7 K £ o
AMEI DA 9  -LE LAO-HU
El No Pegar Morir Asp. pfvo Tégr
Verbo compuesto
No mato al tigre.

13.Siv; 7 cHI LE [lit. comer, asp. pfvo.] ‘ha comido’ se sustituye por la
construccion de verbos compuestos resultativag- CHI DIAO [lit. comer,
bajar (compl. result.)] ‘ha comido’ e; % CHIWAN [lit. comer, acabar (compl.
result.)] ‘ha comido’, entonces es correcto.
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172 La construccion de doble negacion se emplea 1 MEI YOU1
‘no tener o no existir’ seguida d@ BU ‘no’. Por ejemplo,
(44) < 31+ E 5 A B o e
MEIYOUIREN TING -LE BU SHANG-XIN DE
No Tener Persona Oir pfvo.No Triste Part.
No hay nadie que no se ponga triste al olrlo.

Hasta aqui hemos ido viendo las propiedades dgU ‘no’, iz
MEl ‘no’, 2% 1 MEI YOUL ‘no tener o no existir’ yiz $ 2 MEI
YOU2 ‘no haber’, que son elementos fundamentales g@epeesar el
concepto de negacion en chino mandarin. RespectgtaBU-YAO
‘no’y %| BIE ‘no’, son imperativos negativos que se limitdruso de
mandatos u érdenes.
2.3.La posicién de la negacion

Las palabras negativas BU ‘no’, iz MEI ‘no’, 2% 1 MEI
YOUL ‘no tener o no existir;24 2 MEI YOU2 ‘no haber’, los
imperativos negativos £ BU-YAO ‘no’ y %] BIE ‘no’ constituyen
los elementos principales para expresar la negaci@nino mandarin.
Advertimos de nuevo quéz MEI ‘no’ contiene dos tipos de uso que
se representan po 3 1 MEI YOUL ‘no tener o no existir’ yiZ § 2
MEI YOU2 ‘no haber’ respectivamente. Aunque la omisiohveebo
% YOU ‘tener, existir o haber’ es opcional (es de¢ir;; MEI'YOU
= 2 MEI ‘'no’), en ciertos casos la combinacion geMEl ‘no’y 4
YOU ‘tener, existir o haber’ sirve para evitar la fusion de estas dos
ideas como hemos visto en el apartado § 2.1, raeqire en otros, es
preferible suprimir el verbo; YOU cuando iz MEI ‘no’ va seguido
de los verbos auxiliares; NENG ‘poder’ y it GAN ‘atreverse’,
quizas para conseguir una mayor armonia fonicam@derecuérdese
que séloiz$ 1 MEI YOUL ‘no tener o no existir' 2§ 2 MEI
YOU2 ‘no haber’ pueden usarse como Unica respuestanugstro
trabajo distinguimos siempre dos tipos;deMEI ‘no 2§ 1 MEI
YOUL ‘no tener o no existir' yiz 3 2 MEI YOU2 ‘no haber’, a no ser
que sea necesario mencionar sélo el usezdelEl ‘no’.

eI MEI YOU1 ‘no tener o no existir’, entre otras palabras

negativas, es la Unica que va seguida del nombdel sintagma
nominal:

(45) a-ix 31 A [E5
MEl YOU1l REN ZAl JIA
No Tener Persona En Casa
No hay nadie en casa.
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b.' é\ X }‘)‘1 4)% 1 %f(: 7}{ o
JIN-TIAN MEIYOUL RE  SHU
Hoy No Tener Caliente Agua

Hoy no hay agua caliente.

Lo normal es quer BU ‘no’, 23 2 MEI YOU2 ‘no haber’y
los imperativos negativos & BU-YAO ‘no’y %| BIE ‘no’ sigan al
sintagma nominal sujeto y preceden al sintagmaabgnedicado: SN
suj + Neg. + SV pred.

(46) a.-4 = E * o+ 5 o
IN-TIAN WO BU SHANG XUE
Hoy Yo No Ir Aprender
Hoy no voy al colegio.
b- pFF = e 32 - & o
ZUO-TIAN MElI YOU2 XIA YU
Ayer No Haber Bajar Lluvia

Ayer no llovio.

c- (&) {w /2 &} F A o
(N) {BIE/BU-YAO}FAN WO
Ta {No/ No } Molestar Yo
No me molestes. (Déjame en paz.)

Cuando la negaciéon aparece junto con el adverbicy
CHANG-CHANG ‘con frecuencia’ en la misma oraciompguce la
cuestion del ‘amito de negcién’: si la negaciértaleca a la izquierda
del adverbio, entonces éste es dominado o modifitoaquélla, y
viceversa®,

47) a.- ©# ¥ £ Fok o
TA CHANG-CHANG BU X - ZAO
El Confreccuencia No Bafarse
Con frecuencia no se baa.

14 El concepto de ‘4mbito de la negacién’ no puedécase a todos los
adverbios; por ejemplo, el adverbi® % TONG-CHANG ‘normalmente’ sélo
acepta que la negacién se coloque a su derechatrasigue - £ 3+ KUAI-LE

DI ‘alegremente’ rechaza que la negacion se sitla deecha. Ademas, el
uso de? BU ‘no’, X3 2MEIYOU2 ‘no haber’, & BU-YAO N0’y %] BIE
‘no’ para negar depende de cada adverbio. Respeitidas estas cuesiones,
lo tratamos detenidamente en el apartado § 2.11.
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%

b-# 2 ¥ ¥ e o

TA BU CHANG-CHANG X -ZAO
El No Con frecuencia Bafarse
No se bafa con frecuencia.

Cuando la negacion aparece con el verbo auxitiar KE-YI
‘poder’, repercute también en el ambito de la r@gcsi la negacion
se coloca a la izquierda del verbo auxiliar, ergsréste es dominado o
modificado por aquélla, y viceversa (véanse (48838b)). Algunos
verbos auxiliares incluso aceptan que la negacién csloque
inmediatamente antes o después de ellos: Neg. axV-ANeg. Este
es el E?SO en que dos palabras negativas haceafitmacion (véase
(48c)).

(48) a-ix & ¥ 11 @ B 2+ g
Nl BU KE-YI KAl CHE SHANG XUE
TaNo Poder Abrir Coche Subir Apten
No puedes conducir el coche para ir Egio.

b-%% v v 2 B 2 + g o
NI KEYI BUKAI CHE SHANG XUE
Ta Poder NoAbrir Coche Subir Aprende
Puedes no conducir el coche para ir al cmleg

c-iwm * { & [/ ¥ m} 2 oo i o
Nl BU {NENG/KE-YI} BU ZHI-DAO
TG No {Poder/Poder } No Saber
No puedes no saber (necesariamente tienes geig.sab

Cuando el verbo compuesto resultativo se niegateBU- ‘no’
y i3 2 MEI YOU2 ‘no haber’, éste se sitia delante del verbo
compuesto, mientras que aquél se intercala errleb w®mpuesto. En
este caso# -BU- ‘no’ es un infijo potencial negativo. Obsérees

> En primer lugar, nos gustaria indicar que el cptele ‘Ambito de la
negacion’ no puede aplicarse a todos los verbosiaies, por ejemplo,¥

KEN ‘desear’, & vao ‘querer’ sélo aceptan que la negacion va delaete d
ellos; en segundo lugar, no todos los verbos augdi pueden formar esta
construccion Neg.+V.Aux.+Neg. para expresar la idea“dos negativas
hacen una afirmacion”; por dltimo, el uso deBU ‘no’, X F 2 MEI YOU2 ‘N0
haber’, 2 & BU-YAO ‘n0’ y %] BIE ‘n0’ para negar depende de cada verbo
auxiliar. Todas estas cuesiones abordamos en ihdpa 2.6.
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ademas que existe cierta diferencia semantica ehtiso der BU

‘no’y 23 2 MEI'YOU2 ‘no haber'.

(49) a-x* R 3 2 H 7 Mmook F oo
WO MEIYOU2 ZHAODAO NA BEN SHO
Yo No Haber Buscar Llegar Aquel Cl.ibro
Compl. result.
No encontré aquel libro.

b.- s H 7 7 FLAE S
WO ZzHAO-BU- DAO NA BEN SHO
Yo Buscar No LlegarAquel Cl. Libro
Compl. result.
No puedo encontrar aquel libro.
(He intentado buscar aquel libro, pero no puedralbg)

Cuandoiz 3 2 MEI YOU2 ‘no haber’ se emplea en la oracion
comparativa de inferioridad cuyo verbo va seguidoddiatamente de
la particula de grad@ -DE, existen dos posibilidades de colocary
2 MEI YOU2 ‘no haber’: delante del verbo compuesto y despleé?
-DE.

(50) a.-#¥ & # R 32 AT S A

TA ZHANG -DE MEIYOU2 N NEMA GAO
El Crecer Part de grado. No Haber TG Tan Alto
El no es tan alto como tu.

= b-# X 32 & (I L S
TA MEI YOU2 ZHANG -DENl NE-MA  GAO
El No Haber Crecer Part. de grado. T TaAlto
El no es tan alto como ta.

El marcador de la construccion pasi#faBEl se niega solo con
i3 2 MEI YOU2 ‘no haber’ y con los imperativos negativest
BU-YAO ‘no’ o &| BIE ‘no’. # BEI va siempre precedido de la
negacior’.

(Bl a-{% [/ 7» &} S L 7o
{BIE/BU-YAO} BEI TA PIAN LE
{No/ No } Pasiva El Engafiar Part. mbd
No te dejes engafiar por él.

® En chino mandariniz BEI es el coverbo-preposicion que sirve para
introducir el agente de la accion realizada paregbo. La construccion de la
oracion pasiva es asi: $Kpaciente) +ix BEI+ SN2 (agente) + V.
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b-# £ x 2 32 Mmoo e o
TA JIN-TIAN MEIYOU2 BEI LAO SH CHU - FA
El Hoy No aber Pas. Profesor iQast
Hoy (él) no ha sido castigado por el profesor.

El morfema# BA, que sirve para introducir el complemento
directo, puede negarse canBU ‘no’, 2% 2 MEI' YOU2 ‘no haber’,
los imperativos negativos & BU-YAO ‘no’ y %] BIE ‘no’. La
negacion siempre va precedida del morfemaA."’

52) a-{w [/ » £} F * R F B0 o
{BIE/BU-YAO} BA YI-FUNONG ZANG LE
{No/ No} Ropa Hacer Sucio Part. modal
No te manches la ropa.

b- {3 /X 2} # -Lﬂﬂg ES X o
WO {BU/MEI YOU2} BA NI DANG CHENG WAI-REN
Yo {No/No haber} Turatar Lograr Descaiun
{No te considero /he considerado un extrafio}

La interrogacién disyuntiva se construye con urbego verbo
auxiliar) que va seguido del mismo verbo (o verbailear) negado
por # BU ‘no’ (nunca por;z MEI). Su forma es asi: V# BU ‘no’ +
V. En cuanto al uso dé i3 YOU MEI YOU, es una forma hecha
para hacer esta clase de pregunta (véanse (53ab):(

(53) a-ix & @ 0 F E -

v v

N XI-HUAN BU XI-HUAN WO-DE HUA

Ta Gustar No  Gustar Mi Dibujo
¢ Te gusta mi dibujo?
b- iz 7§ 2 32 I b, &7

N YOU2 MElI YOU2 MAI QIAN-BI
TG Haber No Haber Comprar Lapiz
¢,Has comprado un lapiz?
c-im 31 & F1 457
N YOUlMEIYOU1l QIAN-BI
TG Tener No Tener Lapiz
¢ Tienes un lapiz?

" Respecto al uso del morfenda BA, lo abordaremos con mas detalle en el
apartado § 2.10.
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Existe otra clase de pregunta:itderrogacion confirmativa,
que usa el hablante esperando que su interlocuofirme lo
expresado en su enunciacion. En primer lugar apanea oracion
enunciativa y después de una pausa (una comaexstritura), viene
esta pregunta consistente en un verbo seguidoidelawerbo negado
por # BU ‘no’ (nunca por;2 MEI).

(54) a-# £ % Fo{# 3 #$/L3 L
TA SHI LAO-SH,{DUI BU DUI / SHI BU SHI}?
Ella Ser Profesora ,{Ser No Ser /[ Ser Nger}
Correcto  Correcto
Interrogacion afirnvati
Ella es profesora, ¢no?
2.4.Estructura y funcion de los ‘verbos compuestos re#ativos: V
= V1 + V2' (V2 expresa el resultado de la accioneVada a
cabo por V1)

Los ‘verbos compuestos resultativos’ se cara@grizpor
presentar la accion como algo concluso, cerradmaBicamente
estan estrechamente relacionados con el aspedétatpar porque V2
expresa el resultado de la accion llevada a cab¥poes decir, marca
la terminacion de una accion.

Los verbos compuestos resultativos pueden negarseci 2
MElI YOU2 ‘no haber’, pero no com BU ‘no’. Repetimos
brevemente la causa: primero, los verbos compuesmdtativos
indican una accién que ocurrié alguna vez en uadmdefinido, lo
cual se opone al tiempo que conlleva BU ‘no’ en su propio
significado: presente y futuro, de modo que reamdaanegacion de
7 BU ‘no’. En segundo,un evento denotado por los verbos
compuestos resultativos se puede considerar commdm aislado,
separado o contable, es decir, que posee el vdliscréto’ o
‘discontinuo’. Y un verbo ‘discontinuo’ se nieganco 3 2 MEI
YOU2 ‘no haber’. Advertimos de nuevo que no debe wadifse la
palabra negativa # BU ‘no’ con el infijo potencial negativor -BU-
‘no’. Este forma parte del verbo compuesto resutiay niega el
resultado o cambio que expresa V2, mientras quellages un
elemento independiente de la oracion y niega tbderbo compuesto.

(55) a.- #* e 32 ® Flo
WO MEI YOU2 TING DAO
Yo No Haber Oir  Llegar
Vi V2
No he oido.
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b.- * K m Il

*WO BU TING DAO

Yo No Oir Llegar

V1 V2

No oigo.
c-# R 7 3 e

WO TING BU- DAO

Yo Oir Infijo Llegar

potencial = --------
V1 negativo V2
No puedo oirlo.

En efecto, los verbos compuestos resultativos erprspio
significado pueden denotar un evento que ha aldanga fase final y
no se puede interrumpir ni reanudar (pgj= KAN-WAN ‘terminar
leyendo’) o indican un evento que se logra de niosgi@antaneo (p.gj.
% ] TING DAO ‘haber escuchado’); en otras palabras, son
susceptibles de proporcionar informacion de tipeeatial.

Tang Ting Chi (1992:96) clasifica los ‘verbos caraptos
resultativos: V = V1 + V2’ en los siguientes cingaos (VA, VB, VC,
VD y VE representan cada tipo de ‘verbo compuesBultativo’).
Adoptamos esta clasificaciny veremos la estructura sintactica y
funcién semantica que presentan estos verbos cataguesultativos.
2.4.1.] VA=V1+V2|

VA puede ser, por ejemplo:

% % KAN WAN [lit. ver, acabar (compl. result.)]
v.tr. terminar de leer

'8 También modificamos el contenido de esta clasifiza propuesta por
Tang Ting Chi. Por ejemplo, creemos que los vesods MAI DIAO ‘haber
vendido’ yr; & CHI GUANG ‘haber comido todo’ deben clasificarse en el
grupo \E ‘verbos ergativos’ porque pueden aparecer en lestagccion
anticausativa; ademas, es posible gu#- MAI DIAO ‘haber vendido’ sea
modificado por el adverbio temporal. Obsérvensesiggientes ejemplos:

a-® ¢ # K g B 3 o b- (¢ &) 2 3
# Ho# A e
TA MAlI DIAO -LE TA-DE CHE-ZI (TA-DE) CHE-ZI
MAI  DIAO HAO JU LE
El Vender Perder Asp. pfvo Su Goch (Su) Coche
Vender Pel:der Bien Largo Part. modal
El vendié su coche. Se véndi hace

mucho tiempo su coche.
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- #i i ZHUA ZHU [lit. coger, parar (compl. result.)]
- v.tr. coger
- %. 7] TING DAO [lit. escuchar, llegar (compl. result.)]
- v.tr haber escuchado
- #.18 YING DE [lit. vencer, lograr (compl. result.)]
- v.tr ganar
- pi-% SHUI ZHAO [lit. dormir, coger (compl. result.)]
- v.intr dormirse

VA estd compuesto por V1y V2: V1 es un verbo dsércomo
F KAN ‘ver’, #« ZHUA ‘coger, & TING ‘escucha’, = YING
‘captar’, pt=- SHUI ‘dormir’, y V2 es un marcador que sefiala dégida,
conclusion, parada o arreglez WAN ‘acabar’, i ZHU ‘parar’, 3|
DAO ‘llegar’, # DE ‘lograr’, % ZHAO ‘coger’. Nétese que est&
ZHAO ‘coger’, con su tono original, es diferentd defijo aspectual
durativo estativo¥# -ZHE ’, que lleva un tono ligero.

VA es lo que llamamos ‘verbo compuesto resultativadmite
los infijos potenciales®-DE- y # -BU- intercalados { V1+#¥ -DE-
+V2 y V1+% -BU-+V2).

(56) a.- & 7] TING -DE- DAO |[it. oir, infijo potencial
afirmativo, llegar (compl. result.)]: poder oir
b.- % # ¥ TING -BU- DAO |[it. oir, infijo potencial
negativo, llegar (compl. result.)]: no poder oirlo
(haber intentado oir, pero no haber podido
lograrlo)

Si el V2 del verbo compuesto resultativo es el emod & DE,
p.ej. .18 YING DE ‘vencer’, entonces no se puede intercalarfigo
potencial afirmativo {¥ -DE-. La causa consiste en que ambos
semanticamente son iguales, es decir, son marcaderesefialar el
‘logro’, aunque en el plano sintactico asumen foneg distintas.
Respecto a la negacion gei® YING DE ‘captar’, se usaz 3 2 MEI
YOU2 ‘no haber’ en vez del infijo potencial negativoBU-, puesto
que éste se opone semanticamente al morféhiak.

(57) a.- %78 ¥ YING DE DE [lit. captar, lograr (compl. result.)]

v.tr. poder conseguir.

b.- *#& 7% ## YING BU DE [lit. captar, infijo potencial
negativo lograr (compl. result.)]
v.tr. no poder conseguir

C.-it% 2§18 MEI YOU2 YING DE [lit. no haber, captar,

lograr (compl. result.)]
v.tr. no haber ganado
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VA (verbo compuesto resultativo) rechaza la moddion del
adverbio temporal de duracion. Si es un verbo cestputransitivo
cuyo V2 no es3] DAO ‘llegar’ o # DE ‘lograr’, puede aparecer con
el coverbo#= BA ‘marcador de complemento directo’.

(58) a-# #= B F E A 'ﬁ EA
TABATANG JIGDE KAN WAN LE
El Cov. Don  Quijote  Leer Acabar tPar
Acabo de leer Don Quijote.

b-*s § % B ¥ H @ = ) Fo
A KAN WAN TANG Ji GE DE  SAN XIAO-SHi
El Leer Acabar Don Quijote Tres Hora
Tardo en leer Don Quijote tres horas.

242.| VB=V1+V2]
VB puede ser, por ejemplo,
# + & TI SHANG LAl [lit. llevar, subir, venir]: llevar para arriba.
# + 2 TISHANG QU |it. llevar, subir, ir]: subir
27 % FANG XIA LAI [ lit. poner, bajar, venir]: bajarlo
27 4 FANG XIA QU [lit. poner, bajar, ir]: dejar, soltar
4_i& % ZOU JIN LAl [lit. andar, entrar, venir]: entrar andando
4_i&24 ZOU JIN QU |it. andar, entrar, ir]: entrar andando
# ) & PAO CHU LAI [lit. correr, salir, venir]: salir corriendo
# 114 PAO CHU QU [lit. correr, salir, ir]: salir corriendo
£ 4= & NA QI-LAI [lit. coger, levantar, venir]: cogerlo
VB estad compuesto por V1y V2: V1 es un verbo dedac #
Ti‘llevar’, < FANG ‘poner’, 4_ZOU ‘andar’, & PAO ‘correr’, £
NA ‘coger’, y V2 consta de dos elementos en querietero sefiala el
movimiento: + SHANG ‘subir’, = XIA ‘ir, iz JIN ‘entrar’, !
CHU ‘salir’, 4= Qi ‘levantar’, mientras que el segundo indica la
direccion mediante estos dos verbos intransitivesLAl ‘venir’ se
emplea cuando el punto de llegada esta donde krtaly 2 QU ‘ir’
cuando el punto de llegada esta lejos del hablante.
4= & QI-LAI ‘levantar’ del ultimo ejemplo £ 4= % NA QI-LAI
‘coger levantando’ es un verbo cuyos dos elementse pueden
separar, es decir, no podemos dedrit4 NA QI-QU como otros
verbos compuestos en que los verbos intransitizolsAl ‘venir'y 2
QU ‘ir’ pueden adjuntarse libremente al otro eletoate V2.
VB es lo que se llama ‘frase verbal compuesta tasid .
Admite también los infijos potenciale$ -DE- y 7 -BU- intercalados
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(- V1+#-DE- +V2 y V1+% -BU-+V2). Por ejemplo,

(59) a-## 1+ % Ti -DE- SHANG LAl [lit. llevar, infijo
potencial afirmativo, subir, venir]: poder
llevar para arriba (el punto de llegada esta
donde el hablante).

b.-#% 2 + & TI -BU- SHANG LAl [lit. llevar, infijo
potencial negativo, subir, venir]: no poder
llevar para arriba (haber intentado, pero no
haber podido lograrlo) (el punto de llegada
esta lejos del hablante).

c- %@ 2 Ti -DE- SHANG QU [it. llevar, infijo
potencial afirmativo, subir, ir]: poder llevar
para arriba.

d- # 7 + 2 Ti -BU- SHANG QU |it. llevar, infijo
potencial negativo, subir, ir]: no poder llevar
para arriba (haber intentado, pero no haber
podido lograrlo).

El sintagma nominal indefinido que funciona coromplemento
directo puede aparecer entre el V1 'y V2 de laegfnaerbal compuesta
resultativa’, o después del V2.

(60) a-# #® - ik s % o
TATI Yl TONG SHU SHANG LAl
El Llevar Uno CI. Agua  Subir  Venir
V1 SN indef. V2
Subié un cubo de agua.

b- = & ¢ k- f ke
TA Ti SHANGLAI Yi TONG SHU
El Llevar Subir ~ Venir Uno Cl.  Agua

V1 V2 SN indef.
Subié un cubo de agua.

El sintagma nominal definido que funciona como plamento
directo se coloca delante del ‘compuesto verbalultas/o’
introducido por el coverbol: BA ‘marcador de complemento
directo’.

(61) a-3 Es 4% - % o
Bl SHOUFANG XIA LAl
Cov. Mano Poner Bajar Venir
SN def. V1 V2
Baja las manos.
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b-3 78 & gx 3 4% EI
BLNA ZHI WEN-ZI GAN CHU QU
Cov. Aquel CI. Mosquito Echar Salir Ir

SN def. Vi V2
Echa afuera aquel mosquito.

2.4.3.| VC=V1+V2]

VC puede ser, por ejemplo,

% 2 KAN JIAN [lit. ver, percibir (compl. result.)} tr. haber visto.

%1% TING DONG [lit. escuchar, comprender (compl. result.)ir.
haber entendido.

vz, 4 CHI BAO [lit. comer, lleno (compl. result.)}tr. estar lleno

(ya no tener hambre).
% ¢ XUE HUI [lit. aprender, saber (compl. resultyir. haber
aprendido

4215 TUT DAO [lit. empujar, caer (compl. resulty] tr. empujar
hasta que se caiga.

VC esta compuesto por V1 y V2: V1 es un verbo itesde
accion: KAN ‘ver’, Z TING ‘escuchar’,#; CHI ‘comer’, #& TUI
‘empujar’, y V2 puede ser verbo transitivo o ins#ino o bien verbo
adjetival que sefiala el resultado llevado a cabo\fio & JIAN
‘percibir’, 8 DONG ‘comprender’,4 BAO ‘llenar’ y i DAO
‘caer’.

VC es un ‘verbo compuesto resultativo transitivarque el
verbo compuesto se comporta como un verbo traosifidmite los
infijos potenciales® -DE- y % -BU- intercalados { V1+% -DE-
+V2 y V1+% -BU-+V2). Por ejemplo,

62 a-#* {2 O/#®F @} & i F @ FHEo
WO TING {-BU- (1)/-DE- (2)} JIAN N SHUO DE HUA
Yo Oir{Infijjo. /Infijo }Percibir T4 Decir Nx P#abra

---- Potencial potencial relativo
Vitr. negativo afirmativo ¥t
(1) No puedo oir lo que estas diciendo.
(2) Puedo oir lo que estas diciendo.

b-2 & {# @O/#% 2} #® = # #Ht
WO TUI{-BU-(1) /-DE- (2)}DAO ZHE KE SHU
Yo Empuijar {Infijo./Infijo} Caer EsteCl. Arbol

------- potencial  potencial = --------
V tr. negativo afirmativo  \V tr
(1) No puedo derribar este arbol.
(2) Puedo derribar este arbol.
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c-iz & F REZ {2 /¥ @A} &-
ZHE XIE CAI YING-GAI CHI {-BU- (1) / -DE (2)} BAO
Este Plural Comida Deber Comer {Infijo/ijof } Lleno
potencial  potencial = --------
Vtr. negativo  afirmativo Vtr.
(1) Esta comida puede que no nos llene.
(2) Esta comida puede que nos llene.

VC ‘verbo compuesto resultativo transitivo’ puedddividirse
en dos tipos: verbos de estad§:2 KAN JIAN ‘haber visto', Ffi
TING DONG ‘haber entendido’y; 4 CHI BAO ‘estar lleno (ya no
tener hambre)’y verbos de acci6fi: 5] TUT DAO ‘empujar hasta que
se caiga’,% ¢ XUE HUI ‘haber aprendido’. Estos pueden aparecer
con el coverbgs BA ‘marcador de complemento directo’, mientras
que aquéllos lo rechazan.

(63) a- F @& B B Ju ) G
W BAZHE KE SHU TU DAO LE
Yo Cov.Este Cl. Arbol Empujar C&art modal
V1 V2
Derribé este arbol.

b-*3 F & ® o ’ 2o
*"WOBANI SHUD DE HUATING JIAN
Yo Cov.Tu Decir Nx.Palabra Oir Percibi

V1 V2
He oido lo que dices.

2.4.4.] VD=V1+V2|
VD puede ser, por ejemplo:
§ i¥) DIE DAO [lit. caer, caen. intr. caer.
=-#& ZHAN WEN [lit.estar de pie, establg] intr. estar de pie (sin
mover).
#a# PAO DONG [it. correr, movery. intr. correr (moviendo).
4_%= ZOU HONG [iit. andar, rojo). intr. empezar a ser famoso (p. ej.
cantantes, politicos); subir las acciones del naerca

VD esta compuesto por V1y V2: V1 es un verbo mgitivo de
accion: i DIE ‘caer’, # ZHAN ‘estar de pie’, 2_ZOU ‘andar’, y V2
es verbo adjetival o un verbo que sefala el refulte la accidén
llevada por V1:i5] DAO ‘caer’, 4 WEN ‘ser o estar estable’z
HONG ‘rojo’.

VD se llama ‘verbo compuesto resultativo intramsitporque el
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verbo compuesto se comporta como un verbo intremsWD incluye
dos tipos: el primero es aquél cuyo V2 puede serenbo intransitivo
o0 un verbo adjetival que expresa el resultado delyVadmite los
infijos potencialesi®-DE- y 7 -BU- intercalados (véase (64a)); el
segundo se refiere a aquél cuyo V2 es un verbdivadjgue expresa
el cambio de estado, pero rechaza los infijos jptits 7 -DE-y 7
-BU- intercalados (véase (64b)).

(64) a.-3* p@ # % T g # ?
WO PAO - BU-DONG LE,N PAO - DE- DONG?
Yo Correr Infijjo Mover Part. T4 Correr Irdij Mover
potencial potencial
negativo afirmativo
Ya no puedo correr mas, ¢tu puedes?

b.-4 = BM % 4 (*{ * | #) k-
IN-TIAN IBM GU zOU  (*{-BU-/-DE-}) HONG
Hoy AccionAndar ( { Infijo/Infijo} ) Rojo

potencial potencial
negativo afirmativo
Hoy las acciones de IBM (*no) han subido.

245 VE=V1+V2]
VE puede ser, por ejemplo:

+= B DA KAI [lit. golpear, abrir]: abrir

% 3% LEI HUAI [lit. cansado, malo]: estar agobiado.

# #- MAI DIAO [lit. vender, perder (compl.-resultitr. haber
vendido.

vz & CHI GUANG [lit. comer, vaciar (compl.-result.)jtr. haber
comido todo.

% # NONG ZANG [lit. hacer, sucio]: ensuciar

VE estd compuesto por V1 y V2: V1 es un verbo dgdaco
verbo de cualidadi= DA ‘golpear’, % LEI ‘cansado’, § MAI
‘vender’, ¥, CHI ‘comer’, % NONG ‘hacer’, y V2 es un verbo o
verbo adjetival: ® KAI ‘abrir’, # HUAI ‘malo’, # DIAO ‘perder’
% GUANG ‘vaciar’, # ZANG ‘sucio’.

VE es lo que conocemos como ‘verbo ergativo’. Seene a
ciertos verbos intransitivos que pueden utilizazea dos esquemas
sintacticos-semanticos distintos:

1° Se comportan como verbos transitivos, con ganaento ‘agente’

0 ‘causa’ que funciona como sujeto, y un argumejni® se realiza
sinticticamente como objeto.
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(65) a.-# ¢ B K B e
A DA KAl LE XIANG -ZI
El Golpear Abrir Asp. pfvo. Caja
V. V. tr.
El abrio la caja.
b.- = 3% 7 37 o
R LEI HUAI -LE SHEN-TI
El Cansado Malo Asp. pfvo. Cuerpo
V.Adjetival. V. Adjetival.
Su salud es ha resentido debido a cansancio.
2° Se comportan como verbos intransitivos o ergsticon solo un
argumento que mantiene con el verbo una relaciorejsate a la
gue se establece con el objeto en una construtreidsitiva.

(66) a- 4 -+ 2 7o
XANG -ZIDA KAl LE
Caja Golpear Abrir Part. modal
La caja se abrio.
b.-( &) & ] 2 3% 7o

(RA-DE) SHEN-TI LEI HUAILE
(Su) Cuerpo Cansar Malo HRuaddal
Su salud se ha estropeado debidosanaio.

Como vemos, las construcciones chinas con ‘vezlgeivos’ se
corresponden en espafiol con las ‘construccionésaanativas’; esto
es, el argumento ‘agente’, que en la oracion tigasiunciona como
sujeto (véanse los ejemplos de (65)), en la cortdtm anticausativa o
bien se suprime o bien pasa a ser complemento dadoirfvéanse los
ejemplos de (66)).

Los verbos ergativos pueden aparecer con el covRroBA
‘marcador de complemento directo’, y la mayoriaetles rechaza la
modificacién del adverbio temporal. Ademdas, no todios verbos
ergativos admiten los infijos potencialed -DE- y % -BU-
intercalados.

(67) a.-# 3 xR F L 0o

A BA YI-FUNONG ZNG LE

El Cov.Ropa Hacer Sucio Pandal

El ensuci6 la ropa.

b.-*% R # {*» @ /& 2@} %
*I FUNONG {-BU- (1)/-DE-(2)} ANG
Ropa Hacer { Infijo. / Infijo} Sucia
potencial potencial
negativo afirmativo

(1) La ropa no se puede ensuciar.

(2) La ropa se puede ensuciar.
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C-% JRL # B K = X i
*YIFU NONG ZANG -LE AN TIAN LE
Ropa Hacer Sucio Asp. pfvo TressHart.

La ropa lleva tres dias sucia.

d.- 48 {72 1) /¥ @} B~
XANG -ZI DA {-BU- (1)/-DE- (2)} KAl
Caja Golpear{ Infijo. / Infijo} Abrir

potencial potencial
negativo afativo
(1) La caja no se puede abrir.
(2) La caja se puede abrir.

2.5.Una asimetria en el uso de infijo potencial afirmavo #-DE-
y negativo # -BU- en verbos compuestos resultativos Vi#
-DE- +V2 Y V1+% -BU-+V2.

Chao Yuan Ren (1984:232 y 233) ha notado que ttaiotsra
‘V1+ 7 -BU-+V2' aparece con mucho mas frecuencia que |1&/de
##-DE- +V2’ en oraciones enunciativas, y que muchgsesiones de
estructura ‘V1+¢ -DE- +V2’ proceden de ‘V1# -BU-+V2’, e incluso
a veces existen solamente las expresiones de tesaru®/1+7
-BU-+V2’ sin que aparezca su correspondiente forafiamativa
(véanse (68a) y (68b)). Por ejemplo,

(68) a.- £ # ¥ GUAI -BU- DE [lit. echar la culpa, infijo

potencial negativo, logro (compl. resulty]:no caber duda
de...

b.- 227 ¥ YUAN -BU- DE [lit. odiar, infijo potencial
negativo, logro (compl. result.){. no echar
la culpa a nadie

c.- 1 7 4= LIAO-BU-QI [lit. part. de grado, infijo
potencial negativo, compl. resulty: cual.
ser genial.

Aunque 7 % 4= LIAO-BU-QI tiene su correspondiente forma
afirmativa: 7 #4= LIAO-DE-QX (véase (68c)), sin embargo, ésta no
se usa en ningun tipo de oracion.

Liu Yuehua hizo una estadistica sobre el uso de‘erbos
compuestos resultativos’ en una obra literaria demillon cien mil
palabras, y llego a la conclusion de que la estracv1+7 -BU-+V2’
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aparece 1211 veces, mientras que la W¥1BE- +V2', solamente 24
veces, es decir, la frecuencia de uso de la esteud{1+7 -BU-+V2’

es 50 veces mayor que la de ‘4DE- +V2'.*° Nos gustaria saber
por qué existe esta asimetria en el uso de infifjerial afirmativoi®
-DE- y negativo# -BU- y cual es la diferencia en la funcién de estas
dos estructuras opuestas.

En primer lugar, descubrimos que existen en chramdarin
algunos verbos que aparecen siempre en forma wegati una
oracién enunciativa, pero en una oracién interfegase muestran
s6lo en forma afirmativa. Obsérvense los siguienézbos de (68) y
nétese que la flecha<” con el asterisco “ * ” indica que es
agramatical la forma afirmativa cuando aparece &a aracion
enunciativa. Sin embargo, es correcto que estdmsese empleen en
las oraciones interrogativas.

(69) a.-#32 ¢ BU LI-HUI [lit. no, hacer casoy. no hacer caso
* o 3¢ LI-HUI v. hacer caso
b.- % J&# BU FU-QI [lit. no, obedecer, aire}. ser un mal
perdedor
* JR# FU-QIv.ser un buen perdedor
C.- 7 Aﬁ%ﬁ BU YAO-JIN [lit. no, querer, apretarf. no
importar
* . &% YAO-JIN v.importar
d.- # # # BU JNG-QI [lit. no, prosperar]v. no prosperar
la economia
* o § # JNG-QIv. prosperar la economia
e.- # 4 & BU JIE-YI [lit. no, importarle]v. no importar
*« A & JIE-YI v.importar
Por ejemplo,
(70) a- & 2 m ¢ @ ® o e
WBU LI HUI TASHUD DE HUA
Yo No Hacer Caso El Decir Nx. relatPalabra
No hago caso de lo que dice.
(oracién enunciativa)

b-iz #& s = ¢ w2
N GAN-MA Li-HUI TA
TG4 Porqué Hacercaso El
¢ Porgué le haces caso? (oraciérrogativa)

19 Cfr. Shi Yu zhi (1992:91)
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Las expresiones de la estructura ‘\A-DE- +V2' se comportan
de forma semejante a los verbos de (69) sin quezgan junto con el
infijo # BU (p.ej. 32 ¢ LI-HUI); esto es, ‘V14-DE- +V2' se usa
principalmente en las oraciones interrogativas o len que
denominamos ‘interrogacion retdrica’ cuyo contenigkconde una
asercion negativa, mientras que ‘VA+BU-+V2’, que es la forma
negativa de ‘V1+-DE-+V2’, se comporta como estos verbos que
aparecen con# BU, por tanto, se encuentra en las oracones
enunciativas. En las siguientes expresiones deld/Mgcha “~ " con
el asterisco “ * ” indica también que es agraméatedorma afirmativa
(es decir, la estructura ‘Vi#-DE-+V2') cuando aparece en una
oracién enunciativa. Sin embargo, es correcto gtasexpresiones de
la estructura ‘V1+¥ -DE-+V2' se empleen en las oraciones
interrogativas o condicionales o en ‘interrogacgoretoricas’.

(71) a.fE 7 4= QIAO-BU-QI [lit. mirar, infijo potencial
negativo, levantar (compl. result.)]v.
despreciar

* o Pt #¥ 4= QIAO-DE-QI [lit. Mirar, infijo
potencial afirmaivo,
levantar (compl. result.)]

b.- 5 # 4= KAN-BU-QI [lit. ver, infijo potencial
negativo, levantar (compl. result.)]v.
despreciar
* o g %42 KAN-DE-QI [lit. ver, infijo

potencial afirmaivo, levantar
(compl. result.)]

c.- #7* #H4 SHUO -BU- GUO-QU Iit. decir, infijo
potencial negativo, pasar (compl.
direccional)]:v. esto no poder ser....

*o WEFHEZ SHUO -DE- GUO-QUIjt.
decir, infijo potencial negativo, compl
. direccional].v. estar bien.....

d.-* 2 ¥ YONG -BU- ZHAO |iit. usar, infijo potencial
negativo, coger (compl. result.)j: no hace
falta; no es necesario algo.

*o % {7% YONG -DE- ZHAO |lit.
cometer, infijo-potencial afirmativo,compl.
result.]:v. hacer falta; ser necesario algo

Elegimos la expresion (71dy 7 % YONG BU ZHAO vy la
correspondiente forma afirmativa ¥ % YONG DE ZHAO para
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examinar su comportamiento en diferentes tipogae@n.

(72) a-i& # % v @ F )/ 2FQ) L} F oo
ZHEJIANSHI{*YONG-DE-ZHAO(1)/YONG-BU-ZHAO(2)}Ni DAN-XIN
Este CI. Asunto {* Necesita / No necesita} TPreocuparse
(1) *Este asunto hace falta que te preocupe.

(2) Este asunto no hace falta que te preocupe

b-iz # F{ * FFQ)/*TAFQ) i o~ 87
ZHE JIAN SHI{YONG-DE-ZHAO (1)/ *YONG-BU-ZHAO (2)}NIDAN-XIN MA?
Este Cl Asunto { Necesita/*No necesita}Tu PreocspdPart.

interr
(1) ¢Hace falta que te preocupes por estéasun

(2) ¢No hace falta que te preocupes por ssteaf?

C-drk BB E{* @FQ)* 2 FQ)eF A ¢ 2 7 5o

RU-GUO ZHE JIAN SHI {YONG-DE-ZHAO/*YONG-BU-ZHAO}
NI BANG-MANG, WO HUI GAO-SU N

Si Este CI. Asunto{ Necesita/No necesita }T0Asyd

Yo V.aux Decir Tu
(1) Si se necesita tu ayuda, te lo digo.

(2) Si no se necesita tu ayuda, te lo digo.

Noétese que en las siguientes expresiones de &é83formas
negativas ‘V1+# -BU- +V2' y las afirmativas ‘V1+%-DE- +V2’
pueden aparecer en cualquier tipo de oracion.

(73) a.- &£ # % HE -BU- LAI [lit. conforme, infijo-potencial
negativo, asp. resulty. no llevarse bien.
- &% % HE -DE- LAl [lit. conforme, infijo
potencial afirmativo, asp. resultjj:llevarse
bien
b.- %7 % ZUO -BU- LAl [lit. hacer, infijo-potencial
negativo, asp. resulty:
no poder hacerlo
- #8 % ZUO -DE- LAI [lit. hacer, infijo
potencial afirmativo, asp. resultj:tener
la capacidad de hacerlo.
c.- X7 %2 LAl -BU- JI [lit. venir, infijo potencial
negativo, asp. resulty. no dar tiempo
~ %@ % LAI-DE- Jl [lit. venir, infijo

potencial afirmativo, asp. resultv:dar
tiempo
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d-  # & DUI-BU-QI [lit. ver, infijo potencial
negtaivo, percibir (compl. result.)}. no
poder verlo
- 7 # 2% DUI-DE-QI [lit. ver, infijo
potencial afirmaivo, percibir (compl.
result.)]

En las expresiones de (73&)% % HE -BU- LAl significa ‘no
llevarse bien’, por ejemplo, qulelan y Maria no se llevan nada bjen
y su forma afirmativaz # % HE -DE- LAl denota simplemente que
Juan y Maria congeniampero seguramente discuten de vez en cuando.
El (73b) ## % ZUO -BU- LAl indica que una persona no tiene la
capacidad de hacer algo, ¥ % ZUO -DE- LAl implica que él o
ella tiene esta inteligencia para hacerlo, perbablante posee cierta
duda sobre su aptitud. El (736) # 2 LAl BU Ji significa ‘no le da
tiempo’, que no cabe ninguna posibilidad de alcataneta en poco
tiempo, mientras quek ¥ 2 LAl DE Ji manifiesta que existe alguna
posibilidad de llevar a cabo la accion a pesar de gueda poco
tiempo. Y el (73d)5 # & KAN BU JIAN expresa que no se ve nada,
en tanto ques # L KAN DE JIAN significa que se puede ver, pero
se necesita hacer esfuerzos para conseguirlo. Em,sal infijo
potencial afirmativo{¥ -DE- en su propio significado expresa la
posibilidad de que V2 puede llevar a cabo la acd®v1. Aunque la
probabillidad es baja, aun conserva cierta podauli

Jespersen (1917:81, 1924a:325) sefiala que enlaxldnguas
(o en la mayoria de ellas) el concepto de negasigmifica “menos
qgue”, es decir, “entre el término que se trata gaflaAsi, Juan no
mide uno ochentguiere decir quduan mide menos de uno ochemta
el rango que se niega e mide un metr@ no es nada rojoes
superior al enno mide cinco metro® no es muy rojo También
podemos examinarlo desde otro anguloJesn no mide uno ochenta
el rango que se consigue negando es mayor o igiealagcantidad
‘uno ochenta’. Segun lo que acabamos de mencipodemos deducir
las siguientes dos reglas:

12 La negacion de una cantidad menor abarcangiorgue se
consigue negando una cantidad mayor, pero la ragad® una
cantidad mayor no incluye el rango que se consigegando una
cantidad menor. Por ejemplo, cuando se dicerguenide un metro
esta claramente indicada gtanpoco mide cinco metroPero si se
diceno mide cinco metro®0 lleva implicito la negacion dm metro

22 Cuanto mas pequeiia es la cantidad que se miagarande es el
rango de negacion. Por tantgp tengo ni un duras una negacién
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completa en comparacion ctio tengo mucho dineraque todavia
indica que tengo un poco.

Ahora bien, como hemos dicho que la posibilidadejuefijo #
-DE- muestra es muy pequefia, es decir, el escal&a @firmacion es
bastante bajo, podemos llegar a la conclusion d@eefjgrado de la
negacion que alcanza la estructura ‘¥1-BU-+V2' es mucho mas
alto que el de la afirmacion que logra ‘ViE+DE-+V2'. Conforme a
la segunda regla, cuanto mas pequefia es la cantigase niega, mas
grande es el rango de la negacién. La estructutai®8*DE-+V2' en
una oracion interrogativa 0 en una interrogacidariea corresponde
efectivamente a su forma negativa ‘VA+BU-+V2' en una oracion
enunciativa, porque la oracion interrogativa oeinbgacion retérica’,
desde el punto de vista pragmatico, favorece landoion de un
mensaje negativo, y la negacion de una cantidadni{en este caso
~'V1+ ## -DE-+V2’) equivale a una negacion completa (‘Vi+
-BU-+V2).

De esta manera, podemos explicar que estos vem@sLi-H V]
‘hacer caso’,Ji# FU QI ‘ser un buen perdedor# j YAO JIN
‘importar’, ¥ # JNG-QI ‘prosperar la economia’/i & JIE-YI
‘importar’ son aquéllos cuyo grado de afirmacionbestante bajo,
similar a la estructura ‘V1# -DE-+V2’, y aparecen en las oraciones
interrogativas o de interrogacién retorica, mientopie sus formas
negativas# 32 ¢ BU LI-HUI ‘no hacerle caso’,# Fk # BU FU-QI
‘ser un mal perdedor'? & ¥ BU YAO-JIN ‘no importar’, ¥ #

BU JNG-QI ‘no prosperar la economia% 4 & BU JIE-YI ‘no
importar’ se comportan segun la estructura ‘¢+BU-+V2', y, por
tanto, se encuentran en las oraciones enunciativas.

Para terminar, la frecuencia de uso de la estaciil+®
-DE-+V2’ no es tan alta como la de ‘V#+BU-+V2' en las oraciones
enunciativas, sin embargo, en las oraciones imgatias o
interrogaciones retoricas la estructura ‘VA-DE-+V2’' se emplea con
mucha mas frecuencia que la ‘V1+BU-+V2'. Supongamos que la
estructura ‘V1+49-DE-+V2’ y aquellos verbos comeZ ¢ LI-HUI
‘hacer caso’,/k # FU-QI ‘ser un mal perdedor’, etc. posee el caracter
de activador o inductor negativo de la interroga@omonunca, solo,
Unicamente, solamente, exclusivameete. en la interrogacion.

Como conclusion, nos gustaria indicar que en esteelarticulo
hemos estudiado el comportamiento de las palalegatimasiz 7 1
MEI ' YOUL1 ‘no tener’, i2 % 2 MEI YOU2 ‘no haber’y 2 BU ‘no’, y
la negacion con verbos en chino mandarin. Creeme®lestudio de
la negacién en chino y en espafiol no se acaba gnesgnte trabajo,
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pues se puede adentrar en algunos aspectos cauesfdistintos, e
incluso habra varios puntos no abordados aqui ®leras sin
resolver todavia. En todo caso, confiamos en queesente trabajo
sea un ensayo que efectia una descripcion comzarsdibre la
negacion en chino y en espafiol, y que sea una aploigacion para
arrojar luz sobre estudios posteriores.
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